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ÎN CINSTEA
GLORIOASEI ANIVERSARI

Eveniment de o însemnătate istorică excepțio
nală in viața clasei noastre muncitoare, a între
gului popor, făurirea Partidului Comunist Român 
a marcat o etapă nouă, superioară în mișcarea 
revoluționară și democratică din țara noastră, 
in lupta pentru înfăptuirea idealurilor de liber
tate națională și socială, pentru progresul și 
transformarea revoluționară a societății româ
nești.

In intimpinarea acestei glorioase aniversări, în
treaga muncă politico-educativă ce se desfășoară 
în unitățile de invățămint, toate acțiunile orga
nizate in cadrul Festivalului național „Cintarea

României" sînt chemate să contribuie la cunoașterea și înțelegerea de 
către preșcolari, elevi și studenți a semnificației istorice a evenimen
tului, a tradițiilor de luptă ale mișcării muncitorești și socialiste, a luptei 
duse de clasa muncitoare, de întregul nostru popor, sub conducerea 
partidului pentru libertate și dreptate socială, pentru instaurarea puterii 
revoluționar-democratice și înfăptuirea noii orinduiri sociale. Un loc 
aparte îl vor ocupa acțiunile dedicate cunoașterii mărețelor succese ob
ținute de poporul nostru, sub conducerea partidului său comunist, in 
construcția socialistă, precum și a perspectivelor luminoase de dezvol
tare a țării, prefigurate de Programul partidului de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comu
nism și de documentele adoptate de Congresul al XH-lea al Partidului 
Comunist Român.

Un loc central în activitatea politico-educativă cu elevii ii vor ocupa 
acțiunile menite a contribui la o și mai bună cunoaștere a vieții, acti
vității și operei tovarășului Nicolae Ceaușescu, conducătorul înțelept al 
destinelor poporului român, prietenul și îndrumătorul cel mai apropiat 
al copiilor și tineretului României. Cu sprijinul organelor locale de partid 
se vor organiza cicluri de acțiuni, diferențiate după vîrstă și nivel de 
pregătire, dedicate acestui*  scop.

In întreagă această perioadă, in toate unitățile de invățămint se 
vor Iniția și desfășura acțiuni care să cuprindă masa elevilor și stu
denților, cum sînt : studierea aprofundată a documentelor de partid, 
a cuvintărilor secretarului general al partidului, intilniri cu activiști de 
partid și de stat, cu oameni ai muncii fruntași, cu specialiști din di
ferite domenii de activitate — pe cit posibil la locurile tor de muncă —, 
spectacole omagiale, spectacole de cintece și poezii patriotice și revo
luționare, simpozioane, sesiuni de comunicări care să scoată cu preg
nanță in evidență activitatea partidului comunist, rolul său conducător 
in toate domeniile de activitate, contribuția tovarășului Nicolae Ceaușescu 
la elaborarea, fundamentarea și înfăptuirea întregii politici interne și 
externe a partidului și statului nostru.

In școli și in licee se vor organiza ample acțiuni politico-educative 
sub generice ca „60 de glorioase primăveri", „De la comuniști invățăm 
cutezanța revoluționară**,  „Programul partidului — programul întregu
lui popor", „Creștem odată cu țara", „Trecut — prezent — viitor lumi
nos" ș.a. De asemenea, se pot organiza sub 
tiri" acțiuni pentru cunoașterea locurilor 
lupta revoluționară condusă de partid, iar 
vități pentru cunoașterea istoriei mișcării

genericul „Străzile au amin- 
și monumentelor legate de 
la muzee — cicluri de acti- 
muncitorești și democratice

CONSTANTIN PETRE
adjunct al ministrului educației și invățămintului
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PREGĂTIREA FORȚEI DE MUNCĂ A CINCINALULUI

Orientarea către profesiile de bază 
din industrie și agricultură

Consiliul județean al educației și în- 
^■ițămîntului și Inspectoratul școlar ju- 
Wiean, sub îndrumarea permanentă a 
Comitetului județean P.C.R., în colabo
rare cu ceilalți factori care au răspun
deri în domeniul instruirii și educării 
tineretului școlar, al pregătirii acestora 
pentru muncă și viață, au întreprins o 
serie de acțiuni și măsuri concrete, care 
vizează realizarea unei noi calități în 
activitatea de pregătire a forței de mun
că necesară tuturor domeniilor de acti
vitate ale județului. Pe baza unui stu
diu cu privire la dezvoltarea economico- 
socială a județului și la necesarul de 
forță de muncă în perioada cincinalului 
1981—1985, elaborat de Inspectoratul 
școlar și Direcția județeană a muncii, 
s-a trecut la elaborarea planului de șco
larizare și a rețelei școlare pentru anul 
școlar 1981/1982 și în perspectivă, acor- 
dîndu-se prioritate creșterii numerice a 
elevilor în liceele de specialitate și în

primul rînd la profilele : mecanic, agri
col, construcții, electrotehnic, chimic, in
dustrie alimentară etc.

în acest an școlar, cei 9 678 elevi care 
au absolvit clasa a VIII-a în anul școlar 
anterior, sînt cuprinși în clasa a IX-a, 
la licee de specialitate — 91% și numai 
9% la licee de alte profile (pedagogic, 
sanitar, de artă, matematică-fizică etc). 
Pentru anul școlar 1981/82, ținînd seama 
de faptul că numărul absolvenților cla
sei a VIII-a crește substanțial, ajungînd 
la 12 439 față de 9 678 elevi, am pro
pus Ministerului Educației și Învăță
mîntului înființarea de noi filiale la 
școlile gimnaziale din județ (în anul 
școlar 1981—1982 vom avea 54 școli cu 
filiale).

Prof. GHEORGHE CALBUREANU 
inspector școlar general 

al județului Dolj

(Continuare în pag. a 2-a)

în aceste zile la Scornicești
Situat pe valea pîrîului Plapcea din 

județul Olt, Scornicești, strămoșească 
așezare de oameni liberi, de peste 400 
de ani, aflată intr-o continuă reînnoire, 
te întîmpină, în plină primăvară, cu 
adînca semnificație a zilelor premergă
toare sărbătoririi de întreaga țară a 
împlinirii celor șase decenii de la fău
rirea Partidului Comunist Român. Des
pre ceea ce s-a întreprins vorbesc de
pășirea indicilor de plan — realizată 
în anul 1980 de C.A.P. Scornicești — 
la toate culturile și sectoarele de acti
vitate, obținerea la ha a 5 582 kg. grîu, 
10 609 kg. porumb boabe, 3 980 litri 
lapte pe cap de vacă, 27 milioane de 
ouă și alte produse agroalimentare, pri
mirea a numeroase ordine, medalii și 
înalte distincții. Dar, mai ales, campa
niile de recoltat griul în 5—7 zile, iar 
porumbul în 10—12 zile.

„în toate acțiunile — ne spune to
varășul Vasile Bărbulescu, președinte
le C.A.P. Scornicești — un insemnat 
sprijin primim din partea tineretului 
pe care am reușit sd-l stabilizăm in 
comună. în sectoarele zootehnic, ali
mentar, energomecanic, lucrează peste 
600 de tineri, toți absolvenți ai Liceului 
agroindustrial din localitatea noastră".

De la primarul comunei, tovarășul 
Constantin Neacșu, aflăm cd absolven
ții liceului sînt temeinic pregătiți pen
tru muncă și viață, integrîndu-se or
ganic' in dezvoltarea economico-socială 
a comunei. Școala de aici realizează o 
eficientă integrare cu . cercetarea și 
producția din sectoarele agricol și in
dustrial. împreună cu profesorii lor, cu 
alți specialiști ai C.A.P.-ului, elevii Li
ceului din Scornicești sînt preocupați 
să realizeze indicațiile secretarului ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru sporirea densității 
la hectar la porumb, sfeclă, grîu de 
primăvară și floarea-soarelui.

în cabinetul său, prof. dr. Elena Băr
bulescu, directoarea Liceului agroin
dustrial din localitate, ne vorbește des
pre proiectele — care cît de curînd se 
vor materializa — ca elevii să-și des
fășoare pregătirea practică, muncind și 
în noua seră de 300 m.p., în fermele 
noi de creștere a puilor și a celor 100 
de porci, care vor fi îngrijiți aici. 
Am surprins în cele 25 de cabinete și 
laboratoare moderne și funcționale, 
unde învață aproape 1 000 de elevi, 
priceperea și dăruirea profesională a 
cadrelor didactice, preocuparea aces
tora de a valorifica conținutul lecțiilor 
despre lupta clasei muncitoare sub 
conducerea Partidului Comunist Ro

mân, de a actualiza lecțiile cu teme le
gate de lupta partidului în ilegalitate 
cu aspecte concrete din istoria mișcării 
muncitorești din județul Olt și contri
buția comuniștilor de aici la înfăptui
rea idealurilor de luptă ale clasei mun
citoare. O deosebită atenție se acordă 
imaginii României de azi, datorată 
neobositei activități a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general 
al partidului, conținutului noii revo
luții în agricultură, problemelor com
plexe ale satului românesc contempo
ran. Concursul între clase, la învăță
tură și la alte numeroase obiective edu- 
cativ-operaționale, organizat in cinstea 

'celei de a 60-a aniversări a partidului, 
participarea la faza județeană a Festi
valului național „Cintarea României" cu 
creație tehnică, cu dansul tematic 
„Drum spre glorii", cu echipa de dan
suri populare, muzică folk și ușoară 
văr fi continuate cu multiple manifes
tări politico-ideologice și cultural-ar- 
tistice desfășurate cu elevii în școală 
și la căminul cultural, cu acțiunile de 
muncă patriotică.

Elevii lucrează în practică, cu hărni
cie și dăruire — ca și părinții lor co
muniști — in campania agricolă, pe 
semănători, lucrează pe toată 
linia de tăiere a puilor și la sortarea 
ouălor la combinatul avicol, plan
tează pomi pentru înfrumusețarea locu
rilor natale. Ei urmează îndemnurile 
eminentului conducător și om politic, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, ridicat din 
aceste plaiuri ale țării. Cunosc — ca 
tot tineretul țării și întregul nostru 
popor — momentele eroice din viața și 
prodigioasa muncă a conducătorului 
partidului și statului, din strălucita sa 
activitate consacrată cauzei socialis
mului în România și păcii în întreaga 
lume.

★
în încheierea reportajului meu, în

cerc emoția pe care am citit-o pe 
fețele elevilor din nenumărate școli 
din județul Olt și din alte județe care 
vin în vizită, în aceste zile, la Scornt- 
cești, emoția vie în fața tuturor reali
tăților satului și îndeosebi în fața ex
ponatelor muzeului de istorie din co
mună și a micii expoziții de pe cu
loarele Liceului agroindustrial care în
fățișează momente semnificative din 
viața și munca neobosită a secretaru
lui general al partidului, fiu al locali
tății și cel ,mai îndrăgit fiu și conducă
tor al României contemporane.

VIOLETA APOSTOL
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VIZITE LA MUZEE

ÎN ÎNTÎMPINAREA
MARII ANIVERSĂRI

Publicăm — în ajutorul cadrelor didac- 
tice care organizează, în în timpi narea ani- 
versării a 60 de ani de la făurirea parti
dului, vizite la muzee din reședințe de 
județ sau din alte localități în care func
ționează muzee — o listă sumară, cu ca
racter orientativ, a unor unități muzeistice 
care cuprind- săli" și exponate privind lup
ta eroică a clasei noastre muncitoare, a 
comuniștilor, marile înfăptuiri din stră
lucita perioadă a construcției noastre so
cialiste.

Informații pentru vizitarea unor case 
memoriale, muzee și locuri istorice pri
vind istoria mișcării muncitorești din 
Republica Socialistă România și a P.C.R., 
de pe raza județului, se pot obține de la 
muzeele județene de istorie,

BUCUREȘTI: Muzeul de istorie al Re
publicii Socialiste România. Calea Victo
riei nr. 12, tel. 90/16 41 66; Muzeul de isto
rie a partidului comunist, a mișcării revo
luționare și democratice din România, Șo
seaua Kiseleff nr. 3, tel. 90/50 49 10; Mu
zeul de istorie a municipiului București, 
B-dul 1848 nr. 2, tel. 90/15 07 50 ; 15 07 59 ; 
Muzeul literaturii române, Str. Fundației 
nr. 4, tel. 90/50 32 90.

ALBA: Muzeul Unirii, Alba Iulia —Str. 
Mihai Viteazul nr. 12—14, tel. 968/1 18 53 ; 
Muzeul de istorie, Aiud — Piața Republi
cii nr. 24, tel. 968/6 17 48.

ARAD: Muzeul județean, Arad — Piața 
George Enescu nr. 1, tel. 966/1 64 99.

ARGEȘ : Muzeul județean Argeș, Pitești
— Str. Horia, Cloșca și Crișan nr. 44, tel. 
976/3 35 43.

BACĂU : Muzeul județean de istorie și 
artă. Bacău — Str. Karl Marx nr. 23, tel. 
931/12444 ; Muzeul de istorie, municipiul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, Aleea Parcului 
nr. 3 bis.

BIHOR: Muzeul Țării Crișurilor, Oradea
— Str. Stadionului nr. 2, tel. 991/12723— 
12725.

BISTRIȚ A-NAS AUD: Muzeul județean, 
Bistrița — Str. Armata Roșie nr. 53, tel. 
990/11063.

BOTOȘANI: Muzeul județean, Botoșani
— Str. Unirii nr. 13, țel. 985/13446.

BRAȘOV: Muzeul județean. Brașov — 
Piața 23 August nr. 30. tel. 921/43183-43685.

CĂLĂRAȘI: Muzeul memorial „G. M. 
Vasilescu“, Călărași, Str. București nr. 239; 
Muzeul de istorie și arheologie. Oltenița
— Str. Argeș nr. 101; Casa memorialâ 
„Alexandru Sahia“. comuna Mînăstirea.

CLUJ: Muzeul de istorie a Transilva
niei, Cluj-Napoca — Str. Emil Lsac nr. 2, 
tel. 951/23626—22677.

CONSTANȚA: Muzeul național de is
torie și arheologie a Dobrogei, Constanța
— Piața Ovidiu nr. 12, tel. 916/14562.

COVASNA: Muzeul județean Covasna, 
Sf. Gheorghe — Str. 16 Februarie nr. 10, 
tel. 923/12442.

DÎMBOVIȚA: Muzeul județean Dîmbo
vița, Tîrgoviște — Str. Justiției nr. 3—5, 
tel. 926/12877.

DOLJ: Muzeul Olteniei, Craiova — Str. 
Maxim Gorki nr. 44. țel. 941/18631; Expo
ziția „Procesul luptătorilor ceferiști și pe
troliști din iunie—iulie 1934“. Craiova — 
Calea Severinului nr. 7.

GALAȚI: Muzeul județean de istorie. 
Galați — Str. Cuza Vodă nr. 80, țeL 
934/12372—12408.

GIURGIU: Muzeul luptei pentru inde
pendența poporului român, Giurgiu — 
Str. C. Dobrogcanu Gherea nr. 3, teL 912/ 
12220.

GORJ: Muzeul județean Gorj. Tirgu 
Jiu — Str. Griviței nr. 8. teL 929/12044.

HUNEDOARA: Muzeul județean Hune
doara. Deva — B-dul Dr. Petru Groza nr. 
39. tel. 956/15409.

IAȘI: Muzeul de istorie a Moldovei. Iași
— Str. Palat nr. 1, tel. 981 11404; Muzeul 
Unirii, Iași — Str. Lăpușneanu nr. 14; 
Casa memorlală ..Ilie Pintilie-, Șos. Iași- 
Ciurea nr. 62.

MEHEDINȚI : Muzeul regiunii. Porților 
de Fier, Drobeta-Turnu Severin — Str. 
Independenței nr. 2, tel. 97812177—15477; 
Expoziția „Hidrocentrala Porțile de Fier". 
Gura Văii.

MUREȘ: Muzeul județean Mureș. Tirgu 
Mureș — Str. Horia nr. 24. și Piața Tran
dafirilor nr. 11, tel. 95115807.

NEAMȚ: Muzeul de istorie, arheologie 
și artă. Piatra Neamț — Piața Libertății 
nr. 1, tel. 936181QB : Muzeul de istorie și 
artă. Roman. Str. Cuza Vodă nr. 3X

OLT: Muzeul județean Olt. Slatina — 
Str. Ionașcu nr. 73, teL 944.17262; Muzeul 
de istorie, comuna Scomiccști.

PRAHOVA: Muzeul de istorie al jude
țului Prahova. Ploiești. Sti Teatrului nr. 
10. tel. 971/13632—13126.

SATU MARE: Muzeu] județean SalJ 
Mare, Satu Mare — Piața libertății nr. 21 
tel. 997/11004.

SĂLAJ: Muzeul județean Sălaj. Zalău
— Str. Pieței nr. 9. teL 99612223-12123.

SIBIU: Muzeul BrukenthaL Sibiu — 
Piața Republicii nr. 4—6. teL 924.11545.

SUCEAVA: Muzeul județean. Suceava
— Str. Stefan cel Mare nr. 33, teL 981 
16439—13775.

TELEORMAN Muzeul județean Te
leorman, Alexandria — Str. Dunării nr. 
188. tel. 913.13533.

TIMIȘ: Muzeul Banatului. Timișoara — 
Piața Hun la de. nr. 1. teL 961 34618.

TULCEA: Muzeul „Delta Dunării'. Tul- 
cea — Str. Progresului nr. 32, teL 915 
12982—13676.

VASLUI: Muzeul județean Vasbji — 
Piața Ștefan cel Mare nr. 1. teL 9Ci 
11626; Casa memorială Gheorghe 
ghiu-Dej — Birlad. Str. Trotuș nr. 5Z.

VRANCEA: Muzeul județean Viencea. 
Focșani — B-dul Karl Ma'x nr. 1. te!. 
939'14890 : Mausoleul Mărășești. Șos. Na
țională km. 261.6: Mausoleul MărăștL co
muna Râcoasa. satul Mărâști: Mausoleu! 
și Muzeul Soveja. comuna Soveja.

Orientarea către
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La 20 ianuarie 1981. sub îndrumarea 
Comitetului județean P.CJL, Consiliul 
județean al educației și învățămintului 
a organizat consfătuirea „Pregătirea șt 
asigurarea forței de murri in perspec
tiva dezvoltării economico-sociale a ju
dețului in cincinalul 1981—1985*.  acțiu
ne la care au participat cadrele de con
ducere din unitățile economice, directo
rii liceelor și școlilor cu filiale din ju
deț, precum și reprezentanți ai ministe
relor economice care au în subordine 
licee de specialitate în județ. Cu acest 
prilej s-a organizat o expoziție cu lu
crări executate de elevi în cadrul acti
vităților tehnico-productive și cu lucrări

A

In cinstea glorioasei aniversări
(Urmare din pag. 1)

din țară și de pe plan local. In licee și instituții de învătămînt superior 
se va organiza un ciclu de acțiuni politice care se va încheia în pe
rioada 1—8 mai, cu sesiuni de comunicări științifice pe tema „Unita
tea tuturor oamenilor muncii in jurul Partidului Comunist Român, al 
secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceausescu, in lupta pentru 
făurirea socialismului și comunismului in România".

în unitățile de invățămint se vor organiza concursuri gen „Cine știe 
răspunde" cu tematică din lupta partidului, din opera de făurire a noii 
orinduiri, valorificindu-se in acest sens literatura și presa social-politică.

Elevii și studenții vor fi antrenați, să vizioneze filme și spectacole 
din creația noastră națională, care abordează problematica dezvoltării 
mișcării muncitorești, activitatea unor militanți progresiști și comuniști, 
lupta Partidului Comunist Român, in fruntea poporului, pentru înfăp
tuirea revoluției naționale antiimperialiste și antifasciste, pentru edifi
carea noii societăți. Este recomandabil ca, in urma acestor vizionări, 
să se organizeze dezbateri asupra evenimentelor și problemelor tratate 
in filmele respective.

In această perioadă se vor intensifica preocupările in direcția or
ganizării de vizite la muzee istorice, la obiective economice și soeial- 
culturale. pe marile șantiere ale socialismului ; tematica' excursiilor și 
a expedițiilor se va axa. in acest an, cu prioritate, pe cunoașterea isto
riei patriei, a luptelor desfășurate sub conducerea Partidului Comunist 
Român, a succeselor obținute in anii construcției socialiste. O atenție 
deasebită se va acorda organizării expozițiilor cu lucrări și creații ale 
preșcolarilor, elevilor și studenților, valorificării la maximum a moda
lităților prin care fiii țării iși exprimă sentimentele lor de dragoste și 
devotament față de patrie, partid și popor, recunoștința și mulțumirile 
lor fierbinți pentru condițiile minunate de viață și muncă de care be
neficiază.

în strinsă legătură cu activitățile menționate in fiecare unitate de 
invățămint, se vor organiza acțiuni de muncă pentru înfrumusețarea 
și buna gospodărire a localităților, plantarea de pomi fructiferi, arbori, 
arbuști, efectuarea unor lucrări in agricultură și silvicultură, stringerea 
și < alorifirarea materialelor recuperabile ș.a., intimpinind astfel glorioasa 
aniversare a partidului cu importante realizări și in acest domeniu.

In strinsă conlucrare cu organizațiile de copii și tineret, in toate 
unitățile de invâiâmint se va asigura o bogată activitate sportiv-turis- 
tică ded-cală acestui eveniment, care să contribuie la dezvoltarea ar
monioasă a tinerelor generații, cit și la cunoașterea, de către acestea, a 
frumuseților și bogățiilor patriei.

Se vor Ina, de asemenea, măsuri ca. in toate unitățile de invăță- 
minL propaganda vizuală să fie adecvată evenimentului, să oglindească 
felul in care preșcolarii, elevii și studenții, alături de întregul popor, 
sărbătoresc aniversarea partidului.

împlinirea a șase decenii de la făurirea Partidului Comunist Român 
va constitui, pentru toate instituțiile de invățămint. prin activitățile po- 
litiro-ideologice și cnltnral-educative pe care le organizează, un prilej 
de intensificare a muncii de educate patriotică, comunistă a întregului 
tineret școlar și universitar, de angajare fermă a acestuia pentru ob
ținerea unor rezultate deosebite la învățătură, in cadrul practicii in 
producție, precum și in activitatea social-politică, de interes obștesc.

profesiile de bază
de diplomă. La cercul pedagogic al di
rectorilor din trimistnil al II-lea (25 
martie 1981) s-a dezbătut tema : „Ro
lul conducerii școlii in perfecționarea 
procesului de invățămint. în perspectiva 
obiectivelor pregătirii forței de muncă", 
iar pe trimestrul al III-lea s-a stabilit ca 
temă : —Asigurarea caracterului practic- 
apl:c3t:v al procesului de invățămint in 
sistemul conducerii școlii*.  S-au organi
zat și sint in curs de pregătire intilniri, 
schimburi de experiență, mese rotunde 
și alte acțiuni destinate orientării șco
lare și profesionale a elevilor, pregătirii 
forței de muncă.

Pentru intensificarea acțiunilor de 
orientare școlară a promovaților clasei 
a VIII-a spre licee agroindustriale, s-au 

întreprins măsuri concrete de aplicare 
a ordinului comun al Ministerului Edu
cației și învățămintului și Ministerului 
Agriculturii și Industriei Alimentare cu 
privire la activitățile agricole și de creș
tere a animalelor in unitățile de învă
țăm! nt.

Pentru rezolvarea mai operativă a 
problemelor legate de orientarea școlară 
și profesională a elevilor și de asigurare 
a condițiilor didactico-materiale, Inspec-^ 
toratul școlar județean a organizat uqfl 
larg schimb de experiență cu directorii® 
unităților de invățămint. In același scop, 
s-au stabilit raporturi de colaborare în
tre licee și școlile gimnaziale din județ, 
raporturi ce privesc, pe lîngă aspectele 
organizării și perfecționării activităților 
de conducere, și probleme de instruire 
și de educare a elevilor, de ridicare a 
nivelului pregătifii acestora.

BREVIAR
în aceste zile premergătoare glorioasei aniversări a 69 

de anj de la făurirea Partidului Comunist Român, pe tot 
cuprinsul patriei au loc ample manifestări dedicate aces
tui eveniment. Așa, de pildă, dintr-o agendă pionierească 
trimisă redacției noastre de pror. Constantin Mihai, acti
vist al C.J.O.P. — Buzău, enumerăm cîteva asemenea fru
moase acțiuni : 1) 1 200 de pionieri din școlile municipiu
lui Buzău au efectuat o excursie la Muzeul de istorie a 
partidului, a mișcării democratice și muncitorești din 
România. Cu această ocazie, pionierii au participat la un 
spectacol evocator, intitulat : „Cinstim cu trainică iubire 
Partidul Comunist Român". Acțiunea face parte din ciclul 
de activități politico-ideologice și cultural-artistice „Dru
muri în istoria P.C.R." ; 2) Sub genericul „8 Mai 1921 — 
8 Mai 1981, arc de istorie peste timp" la Școala din Pâlti- 
neni, comuna Nehoiu, s-a desfășurat etapa pe unitate a 
concursului „Cine știe cîștigă", dedicat aniversării parti
dului ; 3) 120 de pionieri ai șoolilor din comuna Beceni au 
făcut o vizită la Muzeul Doftana în scopul cunoașterii 
unor aspecte din lupta comuniștilor în anii ilegalității. 
Șoimi ai patriei din clasa a Il-a au primit, cu acest prilej, 
cravata roșie cu tricolor. Ei fac parte din generația ,,a 60-a 
aniversare a P.C.R." ; 4) Expozițiile de fotografii artistice 
dedicate aniversării partidului, care s-au vernisat in toate 
unitățile de pionieri din județ, poartă titlul : „Partid iubit, 
lumina vieții". • Liceul de matematică-fizică „Matei Ba- 
sarab" din București — ne informează prof. Valdemar 
Popa — a fost gazda a două sesiuni de referate și co
municări : a elevilor din cercurile științifice și tehnico- 
aplicative, și a cadrelor didactice. Ambele sesiuni se în
scriu pe linia integrării învățămintului cu cercetarea și 
producția. • într-o sesiune asemănătoare s-au întrunit și 
învățătorii claselor I—IV din școlile municipiului Timișoa
ra. Comunicările lor, susținute la Școala nr. 23 din orașul 
de pe Bega, au fost axate pe tema : „Dimensiunile edu
cative și formative ale pregătirii practice a elevilor" • în 
cadrul acțiunilor de perfecționare a activității de condu

cere în unitățile de Invățămint — ne scrie prof. Nirolae 
Oprea — directorii de școli și licee din județul Dimbu- 
vița au participat la o întilnire cu tovarășul Florez Ris- 
tache, prim-secretar al Comitetului județean de partid, 
care a prezentat o documentată expunere : „Direcții ale 
dezvoltării economico-sociale a județului Dîmbovița in 
cincinalul 1981—1985 ; strategii ale orientării școlare și 
profesionale în vederea pregătirii și asigurării forței de 
muncă necesare județului". întilnirea a fost întregită de 
vizite la obiective industriale din municipiul Tirgoviște. 
unde conducătorilor de școli le-au fost înfățișate preo
cupările întreprinderilor pentru modernizarea producției, 
pentru înfăptuirea noului mecanism economico-financiar. 
pentru asigurarea unui climat propice desfășurării in
struirii practice a elevilor etc. • Sala de festivități a 
Liceului „loan Slavici" din Arad a găzduit un simpozion 
dedicat aniversării a 100 de ani de la nașterea marelui 
poet Octavian Goga. Organizatori : Casa personalului di
dactic și Filiala Arad a Societății literare „Relief româ
nesc". • In urmă cu cîtiva ani, învățătorul Ștefan Ciu- 
botariu din comuna Sulița — Botoșani a început să co
lecționeze diverse obiecte de importanță istorică sau etno
grafică. Lui i s-au alăturat Si alte cadre didactice din co
mună, astfel că punctul muzeal înjghebat numără în pre
zent peste 3 000 de exponate, multe dintre ele de o va
loare deosebită. Rafturile pe care ele sint expuse au fost 
confecționate în atelierul școlii din Sulița. Un exemplu 
demn de urmat ! (Prof. Iosif E. Naghiu). • Societatea ști
ințifică școlară de chimie și fizică a Liceului din Găești — 
Dîmbovița a organizat o sesiune de comunicări și referafe 
științifice, dedicată aniversării partidului. în cele două zile 
ale sesiunii, au participat cu lucrări elevi și cadre didac
tice din liceu, precum și cadre didactice universitare și 
specialiști invitați din alte centre. (Prof. ing. Petre Bocu)
• O acțiune similară a avut loc și la Birlad, organizată 
de filiala din acest municipiu a Societății de științe geo
grafice. Pe lîngă referatele și comunicările audiate, cei 
prezenți au participat la aplicație practică pe platforma 
industrială din nordul orașului (Prof. Vasile Circotă).
• Galeria de artă fotografică din strada Brezoianu găz
duiește expoziția de pictură a profesoarei Mia Steuer- 

Motatu, membră a Cenaclului artelor frumoase „loan 
Andreescu" de pe lîngă Casa personalului didactic din 
București. • Profesorii de chimie și laboranții de la Li
ceal indKtrial «r, 4 din Drobeta-Turnu Severin, în vede
rea economisirii substanțelor chimice folosite la experi
ențele de laborator, au realizat un circuit închis al aces
tor substanțe. Utilizind filtre, aparate de distilare etc., unele 
dintre produse sint recuperate aproape integral, puțind fi 
intrebuințate apoi pentru alte lecții de chimie. O inițiativă 
cu caracter economic, dar în același timp și educativ, care, 
aflăm, va fi generalizată la scara întregului județ Mehe
dinți. La scara întregii țări nu se poate ? (Prof. Mircea 
Samflrescu, inspector școlar). • Intre realizările deosebite 
ale Școlii din comuna Slobozia, județul Giurgiu, rețin 
atenția o minigrădinâ botanică (cuprinzînd deocamdată 
doar circa 60 de specii de plante) și o bază sportivă, bine 
dotată, amenajată cu forțe proprii. • Cîțiva elevi de la 
Liceul industrial din Bușteni-Prahova — ne scrie pra^ 
Constantin Rapcea, directorul liceului — s-au comport? 
excelent la faza pe județ a „Daciadei" și se află în aten
ția Federației române de bob-sanie. Poate că, în sfîrșit, 
sporturile noastre de iarnă vor ieși din anonimat ! • Casa 
personalului didactic a județului Mureș a organizat o lec
ție deschisă la Școala din satul Tirimia, comuna Gheor
ghe Doja, pe tema : „Metode și procedee de educație mo- 
ral-patriotică a elevilor prin lecțiile de literatură". Profe
soara Irina Fabian, directoarea școlii, care ne trimite ști
rea, ne asigură că „a avut loc un valoros schimb de opinii 
prin care cei prezenți au împărtășit din propria expe
riență". • O știre despre hărnicia elevilor ne sosește din 
județul Olt. Școlarii acestui județ cultivă cu legume o su
prafață de 256 580 mp, au amenajat 3 364 mp de răsadnițe, 
36 060 mp de solarii și 2 045 mp de sere, suprafața cultivată 
de ei pe bază de contract fiind de 2196 ha. Viitorii buni 
gospodari se cunosc de timpuriu ! (Prof. Victor Dclurințiu, 
inspector școlar).

D. CICHIRA
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FESTIVALUL NAȚIONAL „CÎNTAREA ROMÂNIEI"

Creația științifică și tehnică 
a cadrelor didactice și a elevilor

In contextul în care creația științifică nu poate fi socotită apanajul 
unor anumite instituții și fiecăruia i se pretinde un aport la generarea 
noului in toate domeniile de activitate, școlii ii revin sarcini specifice 
prin care să participe la realizarea obiectivelor de dezvoltare economico- 
socială a țării, cultivînd la tineri pasiunea pentru știință și tehnică, spi
ritul de cercetare și creație științifică, receptivitatea la progres. Ia nou.

Angrenați în ampla mișcare de stimulare a creației științifice și 
tehnologice cuprinsă în cadrul Festivalului național „Cîntarea României**,  
cadrele didactice și elevii, alături de celelalte categorii profesionale d« 
oameni ai muncii, și-au propus să adauge noi succese la realizările obți
nute in domeniul creației tehnice.

Prin preocupările lor in acest domeniu, profesorii, inginerii și elevii 
liceelor din Satu Mare se situează nu numai în rindul producătorilor 
de valori materiale, ci șl in acela al creatorilor, al căutătorilor de soluții 
tehnice destinate cu prioritate producției, recuperării unor materiale 
refolosibile, a energiei, a reducerii consumului de materii prime și creă
rii unor aparate didactice necesare procesului instructiv.

Necesitățile producției — teme 

de cercetare
Ceea ce au comun temele de cerce

tare științifică ale lucrărilor cu care 
elevii vor participa la sesiunea națio
nală de referate și comunicări este toc
mai faptul că pornesc de la necesitățile 
producției, propunind soluții tehnice 
simple, dar ingenioase.

Iată, spre exemplu, elevii Leiti Ște
fan și Lozer Ana din clasa a XII-a a 
Liceului industrial nr. 6 (coordonator : 
prof. Paul Antym) propun — prin lu
crarea lor ajunsă în -faza de brevetare — 
o soluție de recuperare a unor garni
turi uzate de carbon cu proprietăți lu- 
brefiante, obținute prin import și ne
cesare la etanșeizarea pompelor de la 
Fabrica de oxigen din localitate.

Aflu de la profesoara Maria Cristea, 
directoarea adjunctă a liceului că a- 
ceastă preocupare nu este singulară. 
Multi dintre elevii conduși de tînărul 
și pasionatul profesor Paul Antym cer
cetează diferite modalități de recupe
rare a unor materiale refolosibile prin 

procedee specifice chimiei fizice. Pen
tru exemplificare e greu să alegi. In
teresante mi s-au părut multe dintre 
ele. Cîteva titluri : „Regenerarea unor 
uleiuri uzate**.  „Posibilități de recupe
rare a oxizilor de fier și mancan din 
nămolurile rezultate la epurarea apei 
de la Fabrica de apă din localitate", 
„Recuperarea fierului și a cromului 
din apele reziduale ale Întreprinderii 
«23 August» din Satu Mare**,  „Utili
zarea șpanului de fier pentru epurarea 
apelor reziduale care conțin bicromat 
de potasiu**  etc. Alături de aceste pre
ocupări, elevii au fost puși în situații 
să afle soluții tehnice în laboratoarele 
de chimie ale liceului pentru obținerea 
unor substanțe necesare școli- ca, cer
neluri pentru scrierea pe folii de plas
tic pentru retroproiector sau a coloran- 
ților naturali din frunze. De menționat 
că multe dintre aceste teme de cerce
tare ale elevilor s-au materializat, acum 
cînd ei se află în clasa a XII-a, în lu
crările lor de absolvire.

Pe linia aplicării unor soluții tehnice 
mai bune sau a îmbunătățirii unor 
utilaje se înscriu și preocupările ca
drelor didactice ale elevilor de la Li
ceul industrial „Unio“. Astfel, elevul 

Lung Vasile (coordonator prof. Ernest 
Tamas) își va materializa o idee origi
nală tot într-o lucrare de absolvire. 
Este vorba despre o machetă funcțio
nală a unui vehicul de transport al 
minereului. Spre deosebire de cel pe 
care-1 produce întreprinderea „Unio“ 
din Satu Mare, soluția propusă de elev 
este o combinație dintre transportorul 
cu role și cel cu bandă. Avantajul ar 
fi acela al unui consum de energie, cu 
mult mai redus față de cel actual și ■ 
a unei viteze de transport mărită cu 
mult față de cea a tipului de vehicul 
aflat în construcție in întreprindere.

in scopul autodotării
Numeroase preocupări ale cadrelor 

didactice ale liceelor sătmărene s-au 
concretizat in realizarea unor aparate 
— unele dintre ele brevetate deja — 
a unor dispozitive destinate să între
gească baza materială a laboratoarelor 
și cabinetelor școlare.

Ca să nu părăsim sfera de preocu
pări a cadrelor didactice și a elevilor 
de la Liceul „Unio**  vom nota cîteva 
dintre realizările lor în acest domeniu : 
voltmetru electronic pentru măsurători 
de mare precizie, linia cu pernă de aer 
pentru studiul mișcării, rugozimetru 
electronic, conceput în scopul determi
nării planeității suprafeței, generator de 
mică putere acționat de energia eolia
nă. mandrină pentru fixarea rapidă a 
burghiurilor. adaptabilă la strung, stand 
de verificare pentru lucrări de labora
tor. dispozitiv de sudat. îndoit și gău
rit. trusă de lăcătușărie pentru femei, 
aparate de testare pentru diferite me
serii etc.

Se adaugă la acestea realizarea unui 
vehicul ce ar urma sâ intre în datarea 
școlilor pentru transportul de capaci
tate mică. Autoutilitara, cum au intitu
lat-o creatorii ei (elevi de la Școala de 
maiștri, coordonați de prof. Constantin 
Bruciu și ing. Tamas Ernest), își așteap
tă omologarea.

Una din realizările a doi dintre 
profesorii aceluiași liceu (prof. Har- 
dacsi Doina și Tamas Ernest) este deja 
omologată de către Oficiul central pen
tru mijloace de invățămint și se a'Iă 
în producția de serie a atelierelor li
ceului. Este aparatul pentru încercat la 
forfecare, care se utilizează la realizarea 
dnor încercări mecanice de rezistență 
a materialelor.

în dotarea laboratoarelor de fizică 

ale liceelor se află și aparatul omologat 
de O.C.M.I. conceput de profesorul 
Grebur Nicolae de la Liceul industrial 
nr. 5 pentru studiul cîmpului electric 
cu ajutorul ionilor colorați.

O creație originală însumînd un mare 
volum de muncă — ce se întinde pe 
parcursul a peste zece ani — este ca
binetul de geografie conceput de pro
fesorul Augustin Budai de la Liceul in
dustrial nr. 6 și realizat împreună cu 
elevii de la seral. Cabinetul are în do
tare o mulțime de mecanisme concepu
te în scopul reprezentării și al explicării 
unor noțiuni mai puțin accesibile ele
vilor. Menționez bunul gust cu care a 
fost conceput cabinetul, limitarea la 
strictul necesar al exponatelor perma
nente și, bineînțeles, pasiunea pe care 
profesorul a investit-o în amenajarea 
acestuia.

Din materiale recuperabile, 
lucruri utile

Așa se poate sintetiza preocuparea 
profesorilor, a elevilor și a maiștrilor- 
instructori de la Liceul „Mihai Emines- 
cu“. Plecind de la o realitate existen
tă — aceea că multe întreprinderi nu mai 
consideră rentabilă producerea unor 
obiecte, dar care sînt necesare popu
lației — conducerea liceului a orientat 
producția atelierelor spre confecționa
rea și valorificarea acestora. Consem
năm cîteva dintre ele în eventualitatea 
că acestea pot constitui sugestii și pen
tru alte școli : un aparat pentru măsu
rarea gradului de poluare a aerului 
dintr-o încăpere s-au dintr-o hală in
dustrială ; nivelmetru pentru măsurarea 
adîncimu stratului de apă, amplificator 
de curent continuu, întrerupător auto
mat pentru ștergătorul de parbriz, umi- 
dometru și luxmetru pentru măsurarea 
umidității din sol și din semințe.

Ca materie primă, sînt utilizate ma
teriale rămase din procesul de produc
ție al multora din fabricile din loca
litate.

Realizările amintite aic; ilus
trează faptul că sistemul nostru de în- 
vățămnt — profilat pe necesitățile 
de dezvoltare a economiei noastre — 
□'eră cadrul manifestării depline a pa
siunii profesionale, a spiritului de cer
cetare atît profesorului cît și elevului.

COKNEIJA GIRMACEA

NOUA REVOLUȚIE
Implicarea activă a școlii
Prin măsurile și acțiunile întreprinse 

la nivelul învățămîntului din întregul 
pudeț am urmărit să facem ca școala, 
principala instituție de cultură și civi
lizație a satului, să devină o prezență 
activă în viața lui economico-socială, 
să-și aducă o contribuție tot mai mare 
la folosirea mai judicioasă a terenurilor 
arabile, la dezvoltarea ș*i  perfecționarea 
agriculturii.

Astfel, ne-am preocupat de întărirea 
caracterului practic-aplicativ al disci
plinelor de biologie-agricultură, acor- 
dînd o sporită atenție muncii de pe lo
turile școlare și, în măsura posibilități
lor, organizării de activități cu caracter 
zootehnic. In tematicile tuturor acțiuni
lor de îndrumare și control un loc im
portant l-au ocupat preocupările școli
lor pentru îmbogățirea și diversificarea 
bazei didactico-materiale a laboratoare
lor de biologie-agricultură și folosirea 
ei la lecție, îngrijirea culturilor pe lotu
rile școlare de producție și experimen
tale. Activitatea instructiv-educativă a 
cadrelor de specialitate a fost apreciată 
prin prisma rezultatelor la învățătură, 
dar și ale activității practice organizate 
cu elevii.

Am imprimat acțiunilor de perfecțio
nare a cadrelor didactice de biologie- 
agricultură un caracter practic-aplica- 
Jăiv. cu accent pe implicarea riguroasă a 
Wevilor în procesul de dobîndire a cu
noștințelor. La nivelul cercurilor peda
gogice și al centrelor metodice s-au or
ganizat acțiuni pe tema rolului noii teh
nologii didactice (la lecții, lucrări prac
tice, excursii etc.) pentru optimizarea 
procesului de învățămînt. De asemenea, 
au fost organizate lucrări de îngriiire 
pe loturi școlare (școlile din Găiseni, 
Bolintin Vale, Vărăști, Vidra etc ; «-are 
au pus în evidență metode și modalități 
de organizare a cultvfrilor pe loturile 
școlare, asolamente ș.a.

De un mare folos pentru punerea în 
practică a sarcinilor ce ne revin din lu
crările celui de al II-lea Congres al 
agriculturii a fost și schimbul de expe
riență ce a avut Ioc la Vidra, Cu di
rectorii coordonatori, profesorii dc bio
logie din județ și alți specialiști, in care

ÎN AGRICULTURĂ
s-au dezbătut probleme privind unele 
tehnologii actuale de cultivare a legu
melor în cîmp, sere și solarii, stabilirea 
celor mai adecvate măsuri și acțiuni 
pentru realizarea in practică a sarcini
lor ce revin școlilor din cuvîntarea to
varășului Nicolae Ceausescu la Con
gresul amintit. A fost subliniat faptul 
că organizarea de activități agricole și 
de creștere a animalelor pe lingă uni
tățile de învățămînt constituie o pro
blemă la a cărei soluționare trebuie 
să-și aducă contribuția întregul colec
tiv didactic în frunte cu profesorii de 
biologie-agricultură. în consecință, șco
lile își vor întocmi programe concrete 
privind activitățile agricole și de creș
tere a animalelor, vor lua măsuri pen
tru resistematizarea curților și creșterea 
suprafețelor destinate culturii în special 
de legume, plante medicinale și pomi 
fructiferi. S-a dat indicația ca pe tere
nurile agricole școlare să existe o por
țiune restrînsă pentru lot experimental 
și colecție botanică-fitotehnică. iar cea 
mai mare pondere să o dețină supra
fețele de teren destinate producției.

Școlile au primit sarcina să ajute ta 
depistarea tuturor terenurilor nefolosi
te; suprafețele care corespund cerințelor 
de cultivare a plantelor vor fi preluate 
și folosite de unitățile de invățămint. In 
același timp, școlile contractează cu 
unitățile agricole suprafețe de teren (1 
ha la 100 de elevi) cu culturi, pentru, 
efectuarea' unor lucrări de îngrijire și 
recoltare.

Fiecare unitate școlară va avea un 
sector zootehnic. Aici, în funcție de po
sibilități vor crește viermi de mătase, 
albine, iepuri de casă, păsări, porci. în 
toate liceele și școlile care au cantine 
se vor înființa gospodării anexe de creș
tere a porcilor. Menționez că, prin rea
șezarea orelor în programul școlar, va 
exista posibilitatea ca. o dată la două 
săptămîni, 1—2 clase (în special a 
VII -a) să lucreze la sectorul zootehnic 
din localitate.

Vara vor exista echipe de elevi și ca
dre didactice care vor asigura continui
tatea în munca de îngrijire și de supra
veghere în sectorul agrozootehnic apar
ținător școlii. Permanent profesorii de 
biologie-agricultură vor colabora cu 

specialiștii din unitățile agricole, de cer
cetare și din complexele industriale 
zootehnice, avînd sarcina să se inte
greze efectiv in activitatea acestora și 
să desfășoare o susținută muncă de pro
pagandă ia sat In sprijinul înfăptuirii 
noii revoluții agrare.

Pîr.ă în prezent, am reușit ca. pe o 
suprafață de peste S6 ha ioturi școlare, 
să orțȘMÎzăm culturi de legume în cimD 
ș; pe o suprafață de peste 3 ha culturi 
dc rejrame în sere și soîaio amenajate 
pe !*:ts.i  școli. De asemenea, s-a con
tractat de către unitățile de învăț «mint 
o suprafață totală de 171 ha cu diverse 
culturi (porumb, sfeclă de zahăr, mază
re pentru boabe etc.), încheindu-se con
venții, in acest sens, cu unitățile agri
cole din localitate. Tot-'dată. școli.e au 
început să încheie contracte cu unită
țile specializate pentru creșterea vier
milor de mătase. In total pe județ se 
va contracta cantitatea de 1 kg ouă. ceea 
ce se va solda cu o producție de apro
ximativ 3,5—1 tone gogoș’. în cel ouțin 
40 unftRți de invățămint se vor crește 
animale m;-?i ■pfi-ări, iepuri, porci), iar 
în zece licee care au cantine și internat 
se vor organiza gospodării anexe în 
care se vor crește aproximativ 150—270 
capete porcine.

La toate acestea adăugăm mun-a oa- 
triotică desfășurată de cadrele didactice 
și de elevi în campania agrico’ă de re
coltare din toamna acestui an și alte ac
țiuni ce vor reflecta dorința cadrelr'" 
didactice și a copiilor ne care îi edu-'ă 
de a contribui la marile transformări 
revoluționare ce se vor produce în agri
cultura patriei.

Prof. ELENA BADILA 
inspector școlar general 

al județului Giurgiu

Acțiuni concrete
Organic legat de viața satului, de ros

turile ei în complexul societății noastre 
— colectivul de elevi si de profesori ai 
Școlii din comuna Slobozia, jud. Giur
giu, a primit cu entuziasm sarcinile ce-i 
revin în cadrul vastei acțiuni de reali
zare a unei noi revoluții în a’r’<v’iltură 
și, sub conducerea organelor de 
partid și de stat — a luat o serie de 
măsuri concrete pe linia participării 
școlii noastre la această acțiune.

Ca o primă măsură a fost stabilirea. 

împreună cu organele locale compe
tente, a terenului agricol pe care 
trebuie să-l cultivăm, în funcție de 
numărul elevilor școli*.  întrucît supra
fața lotului experimental și a grădinii 
școlii nu corespundea forței de muncă 
de care dispunem, am convenit cu 
C.A.P. Slobozia să-i executăm noi 
lucrările la cultura de cartofi. în 
prezent școlii noastre îi revin 3 800 
m.p. lot experimental și 6 200 m p. cul
turi de catrofi în cadrul C.A.P. Slo
bozia.

Pînă la ora actuală, am pregătit so
lul. am plantat și însămînțat culturile 
din urgența I (ceapă, usturoi, mazăre, 
cartofi). Pentru folosirea judicioasă a 
terenului am insistat și pe respectarea 
densității reglementare la toate cultu
rile. Menționez că materialul săditor 
(roșii, vinete, castraveți, dovlecei) pe 
care l-am folosit a fost obținut de către 
elevii clasei a Vl-a, ca urmare a apli
cării în practică a cunoștințelor din 
cadrul lecțiilor de agricultură.

Totodată, ne-am îngrijit de amena
jarea unui solar în care avem plantat 
răsad de tomate. O parte din rășaduri 
sînt protejate de „tunetele**  pe care ni 
le-am construit singuri.

în ceea ce privește pomii fructiferi 
am executat lucrările de îngrijire a lor 
specifice etapei, urmărind ca în fiecare 
anotimp să le aplicăm tratamentele 
chimice pentru combaterea bolilor și 
dăunătorilor.

Activitățile practice ale elevilor sînt 
îndrumate și conduse nemijlocit de că
tre toate cadrele didactice, coordonate 
și ajutate de profesorii de biologie șl 
discipline agricole, care răspund în fața 
conducerii școlii de calitatea acestei ac
tivități și de rezultatele ei.

Toți profesorii sub îndrumarea orga
nizației de partid și de sindicat se do
vedesc intens preocupați de cuprinde
rea elevilor în activitățile agricole, de 
felul in care aceștia își privesc îndato
rirea de a contribui la fertilizarea pă- 
mîntului și la creșterea producției agro
zootehnice ; activitatea comună desfă
șurată în acest sens este folosită de că
tre cadrele didactice și pentru cultiva
rea dragostei tuturor elevilor față de 
satul lor, a dorinței de a contribui la 
înflorirea șl bunăstarea lui.

Prof. TEODORA POPA, 
directoarea Școlii din comuna 

Slobozia, județul Giurgiu
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PRACTICA DIDACTICĂ 
ÎN ACȚIUNE

In preocuparea zilnică a cadrelor didactice — ca parte integrantă 
a muncii de predare — se află perfecționarea neîntreruptă a metodelor, 
formelor și mijloacelor didactice, activitatea neobosită de a face ea fie
care lecție să urce elevii cu încă ■ treaptă in însușirea Învățăturii cu 
care, la integrarea lor in producție ți viață, să se ridice la înălțimea 
idealului de om nou, de forță de muncă eficientă ți de personalitate co
munistă.

împreună cu eforturile de mare amploare ți de mare însemnătate 
pe care le depune eanducerea Ministerului Educației ți Invățămintului 
pentru continua perfecționare ți modernizare a activității didactice des
fășurate la catedră, oamenii școlii, ei teșiși. se află angajați intr-un vast 
proces de creație didactică, de practică nemijtecită a instruirii ți edu
cării tinerelor generații.

Continuind preoenparea permanentă a revistei noastre de a popu
lariza ideile ți experiența didactică valoroasă, publicăm in acest număr 
de revistă o parte din articolele primite la redacție cu prescurtări efec
tuate din necesitatea de a folosi m mai mii paginile revistei.

Lecție în laboratorul de fitotehnie al Liceului agroindustrial din Turda

Predarea limbii române
Munca independentă 
la clasele simultane

Scrierea
corectă

Mă voi retai la efleva procfA'' Mon
te la clasele I—IL ta aeopte formări, la 
elevi a unei mmi cnree d:a ptesct de 
vedere ortografic. Cu^mfle de teteaice a 
cratimei au fost explicate hscepcnd fin 
perioada postabeeedară. pot anai-za cte- 
ră a mesajelor, prin ndwituțu ți transfer - 
măn structurale. An fac eșalonate efte 
două-trei pe tăpri-ni-ă te tteapui afecut 
momentului «ugnf.c la c::re sau La 
dezvoltarea vorteni (la doorâe I—III. la 
gramatică si compunere Qa < «a a Il-aă

Am Început eu grupele ie' tene ret mai 
frecvent in amere ; *-a-sa  ; l-a'-a ; n-a' 
na ; i-aAa.

Am folosit exemple de proțxxc::; scrise 
pe tablă in cure au fcte înciuse cuvin
tele di fi ri le, ca : jS-a <k» ia co
lega sa*.  Comentariile gramaticale La care 
au fost sobenap eteri: sim : curintul 
„s-a" ae sene cu hr: ;ă de urure pectru 
că e format dta două cuv.-se rov:::e Îm
preună : _se*  ta _a*.  ar iterj» de unire 
înlocuiește ktaa _e*.  Arefațt cxrrtet ae 
scrie &ră hniuU end poate fi inLocm: de 
cuvintele _es*  sau _L—.*  : <a>«^ M Li n 
a lui).

In exenmltd : -L-a cberaes L» small*,  
elevii au Înțeles că _!-a*  *e  fmc apa pen
tru că e format dm două euvmte rostite 
împreună. Astfel, ae poate spune : _Pe el 
il cfteamă*,  deci _1*  proaiae de la -ei*.  
Cuvintul -la*  se scrie fără linîteă aouna 
and face legătura Inue două cuvinte dm 
propoziție sau cind urmează după el m- 
vmte care nu arată acțiuni (elevii au fost 
farr'rizați eu cuvin» care arătau nume 
de ființe, de lucruri. învățate din dasa D.

O mare dificultate prezintă la clasele 
mici scrierea Isc re i _mr înainte de ..fer si 
-P“. Pentru însușirea acestei reguli orto
grafice, am pornit de la textul următor : 
„Mircea si Adrian s-an împrietenit. Ei te 
fac lecțiile, ae joacă si se pl—hă îm
preună. Ieri au fost la pădure. Acolo, la 
umbra oopodlor. au găsit multe ciuperci. 
Au umplut coțulețele si le-au adus acasă. 
Au umblat mult prin pădure. Ce îmbu
jorați erau !*.  Pe baza analizei cuvintelor 
în care grupul de litere -mp- a fost scris 
cu cretă colorată, elevi: au descoperit sin
guri că Înainte de b*  ți -p*  se scrie 
„m“ ți nu —n“.

In dasa a Il-a. am insistat mult asupra 
scrierii pluralului substantivelor masculi
ne, care se termină intr-un .ă“ sau in doi 
de ,j“. S-au dat ea exemple substantive
le : școlari, școlarii : pomi pomii ș a.

Am solicitat elevilor să alcătuiască pro
poziții cu aceste cuvinte. In exemplul ,Jn 
dasa noastră sin» mulți școlari harnici*,  
elevii au înțeles că mai mulți copii din 
clasă sint școlari harnici. Cuvintul „șco
lari*  a fost analizat fonetic si scris pe ta
blă despărțit in silabe, subliniindu-se că 
are două silabe ți că se termină intr-un 
„i“ (,,șco-lari“). Pentru cuvintul „școlarii*  
s-a scris propoziția : „Școlarii clasei noas
tre sint harnici*.  De asemenea, s-a anali
zat cuvintul, s-a constatat că este vorba 
tot de mai mulți copii din clasă, dar care 
este alcătuit acum din trei silabe și se «• 
termină în doi de „i“ (șco-la-rli).

Menționez că unele cazuri dificile de 
ortografie intîlnite în textele de citire, în 
compunerile elevilor, au fost explicate 
Imediat. Astfel, explicînd ortografierea 
cuvintelor care conțin „nn“ elevii au se
sizat cu ușurință că astfel de cuvinte sint 
alcătuite din contopirea cuvîntului „în*  
cu un cuvînt care începe tot cu „n“ : 
„în + nod“, înnoda*  ; „în+nor“, „înnora*  ;

_to-*-nou*,  Jrwwa-, „în4-nămol*,  „înnă
moli*.  Pentru a veni In ajutorul documen
tăm elevilor și pentru a-i ajuta să me
moreze ortogram ' învățate care să de- 
nai practic operaționale, am Întocmit 
tabele ortografice cu titluri competitive ți 
atrăgătoare -Știți să scrieți cored T*  sau 
„Ați învăța: sa ameți 7*.

tex. PACTJNA VOICU 
Școala or. I *■  Călărași, 

jadețul Călărași

Jocuri 
didactice

Ir. '-ev-in*  de tasstere «• fixare a subl- 
ectuteș «■ a prediretuim. in dasa a IU-A 
am ::L'<xta anele exercite sub formă de 
joc care au plăcut desriior. Astfel. in jo
cul -Serie r ta*,  desfășurat sub formă de 
concurs, participă întreaga riaxă elevii 
fiîad impăruu ta trei grupe. Grupa I a- 
dresează grupei a 11-a un cuvirrt. care, 
pocirii cerinței, a» "sează să todepimească 
ta propozițiile aicăfinte funcția de subiect 
sau prerbeat. Devn grupei a U-a aterșea- 
ză un cutia: grupei a Ill-a. iar areșra 
gr-jpej L CM&sâ grupa in care apar cei 
ma, muftî rir-i sre a- rea .za: cd moi 
mare jimL- de prepnu.

A joc eszr -Foasaiol*.  Jocul esae Lan
sa: de un elev _po»tag- oev aduce pbort 
ta care sin: preozate sa.i—n3e alese după 
scopul xnâr.: prea «eetăr : a) să se co- 
pseae de pe tatei propagau da» șl să se 

soe orrinal care acasă despre ane 
se vorbește în propoziție : bl să se sot>- 
hnieze predicatul fiecărei propooții : <J 
să se alriraissri propoziții ca cavmte date 
și să se suttroere pi nbi st»Ir ; d) să se 

ag*  dintr-o jneiriiSre de ctrrisle. scrise 
și acoperite pe tablă încă dm timpul pav
ed si desoxxmse in teapa! erei, la mo
mentul potrivit. pe acelea care pot fi su
biecte și să re aVatuiască ca ele pro
poziții. Elevul care termină mimul acti
vitatea primește kttxui de a fi -Pte*  
tas*  in jocul următor.
.Jocul „Colege pe ales*  urmărește al
cătuirea propozițiilor cu ajutorul unor 
cuvinte neordonate. Din pauză am desenat 
pe tablă un copac pe ale cărui ramuri am 
scris cuvinte. Elevii au de căutat, de ales 
ți de potrivit cuvintele după înțeles in 
propoziții. Pentru încercarea perspicacită
ții elevilor uneori am scris unul sau două 
cuvinte care n-au putut fi potrivite cu 
nid unul din celelalte cuvinte. Alteori, am 
scris mai multe cuvinte care puteau înde
plini rolul de subiect pe lingă unul ți a- 
celați predicat (subiectul multiplu).

Prin jocul „Roata cuvintelor*  elevii au 
fost puși in situația de a găsi cit mai 
multe subiecte pentru un predicat ți in
vers. Jocul „Margareta*,  asemănător cu 
jocul „Roata cuvintelor*,  antrenează ele
vii în aflarea cuvintelor cu rol de pre
dicat sau a cuvintelor ce pot avea rol de 
subiect, în cazul cînd în joc se dă predi
catul. Din dorința de a păstra toate petale
le margaretei, elevii caută, într-un timp 
cit mai scurt, cuvinte cu rol de predicat, 
ce vor fi scrise în petale, pentru subiec
tul scris în centrul desenului. In caz con
trar, petalele rămase fără cuvinte „se ofi
lesc și cad*,  iar elevii care n-au reușit sîi 
completeze petalele ocupă, într-un fel de 
clasament, locul indicat de numărul peta
lelor „ofilite*.

înv. ELISABETA BORZ 
Școala nr. i din Bistrița, 
județul Bistrița-Năsăud

Pregătirea din vreme — cale a succesului # Fișe cu grad de difi- 
' >acultate diferențiat • Gramatica se învață prin limbă și nu 

prin gramatică

Uln experiența mea de doisprezece ani 
la clasele simultane în Școala din comuna 
Costinești. județul Constanța, am constatat 
că numai printr-o temeinică și permanen
tă muncă de pregătire a temelor de rezol
vat de către elevi, de dozare cu pricepere 
a acestor teme, incit să nu depășească 
puterea de muncă și de înțelegere a ele
vilor. precum ți prin controlul zilnic, cu 
caracter de îndrumare al îndeplinirii aces
tor sarcini, se obțin rezultate bune in pre
gătirea integrală a fiecărei dase de elevi.

Pentru studierea gramaticii, elevii au 
nevoie să cunoască logica limbii, bogăția 
ei. folosirea ei in mod corect și conștient 
ia vorbire și in scriere, să dobindească un 
vocabnlar bogat ți variat, o exprimare 
corectă. In acest scop, de mare foloț mi-au 
fost fișele pe care le-am întocmit pentru 
fiecare clasă, pentru muncă independentă. 
Iată un exemplu de fișă pentru clasa a 
Il-a :

1. Să se alcătuiască cuvinte cu silaba de 
pe tablă : ta-

2. Să se formeze două propoziții cu ur- 
tnătoarete cuvinte : Roxana, duios.

X Să se despartă in silabe propoziția : 
„Ta» muncește cu tractorul*.

Trafindo-i diferențiat am întocmit, 
train Ifeeare dev. cite o fisă, care se 
poate compse» ți cu alte teme, ereccind 
treota: gradul de dificultate.

Pentru dasa a IV-a am ales exerciții 
pentru prooumele persana] dm „Culezerea 
de exerciții gramaticale*  de Ana Dumi
trescu b Emilia Zarescu.

Exemple :
1. Alcătuiți propoziții cu formele : 

dmdu-mi. l-a invitat, cere-mi. v-ati Jucat.
X Puneți in tocul întrebărilor din pa

MATEMATICĂ

Exerciții diferențiate Ia clasa a Il-a
Propun dteva exerciții ți probleme care 

pot fi date spre rezolvare elevilor din 
dasa a Il-a, in trimestrul al III-lea, in 
perioada recapitulării finale : unii elevi 
pot rezolva exerciții in care să se insiste 
pe dependența dintre factori ți produs sau 
dintre deimpărțit $■ rest. De asemenea, 
vor avea spre rezolvare exerciții de adu
nare ți scădere in diferite poziții cu nu
mere cuprinse intre 0 și 1 090. Probleme
le concepute le vor rezolva printr-o ope
rație in care se va cere aflarea produsu
lui, restului ori să se compare două sume 
sau două diferențe

Alți elevi vor rezolva exerciții ți pro
bleme mai complicate, accentuindu-se 
stabilirea unor legături logice intre o pro
poziție de adevăr și termenii ei : 7x5=15 ; 
21 : 7=7 ; 7+ 275=689 ; 897 = 7 +435. La îm
părțirea numerelor la 10, 100, 1 000 se pot 
folosi ecuații de genul : 3a=300 : 5b=50
etc. Se poate solicita acestor elevi ți sta
bilirea corespondenței între elementele 
unor mulțimi disjuncte prin comoara rea 
rezultatelor unor împărțiri cu cele ale 
unor înmulțiri. Problemele date vor avea 
două operații, elevii aflînd produsul cînd 
unul dintre factori trebuie calculat ante
rior : „Monica are 18 lei, Ioana are cu 8

ranteze cuvintele care răspund la între
bările din paranteză :

a) „Ia, vino să (cui ?) arăt o carte*.
b) (cine ?) ,Încearcă sâ-i explice lecția*.
3. Pune in locul pronumelor sublimate 

substantive : M
a) „Cum a plecat moșul la pădure, 

mai el știe*.
Pentru elevii care reușesc să termine 

mai repede sarcinile, am. din vreme, pre
gătite citeva exerciții intr-un caiet, teme 
diferențiate intre ele ca dificultate, pe 
care le dau suplimentar.

In acest caiet, pentru fiecare disciplină 
mi-am notat teme variate, chiar și unele 
probleme distractive. Exemplu : „Jocul 
expresiilor*  (Revista de pedagogie nr. 
272). Numeroase expresii au în compo
nență cuvinte care denumesc diverse 
părți ale corpului omenesc : Cu noap- 
tea-n... (cap). A avut o... (gură) cit o șură. 
A-și lua... (nasul) la purtare. A-i intra 
cuiva pe o... (ureche) și a-i ieși pe alta.

Menționind încă o dată importanța pa 
care o are pregătirea temeinică, din timp, 
a lecțiilor de către învățător și. eficiența 
fișelor de lucru pentru elevi, cu di-

t de dificultate, semnalez■Kîor- 
: i.;., pi dini funcționale a gr în
contextul însușirii corecte a limbii cu
rente. confi.-mind ți prin aceasta afirmația 
hn Robert Dottrcns după care „gramatica 
trebuie mai puțin predată și mai mult 
construită (activitate, motivare, interes), 
amintindu-ne că gramatica se învață prin 
mijlocirea limbii ți nu limba prin mijlo
cirea gramaticii*.

înv ELISABETA IIARACI 
Școala din Costinești, 

judrțul Constanța

lei mai puțin, iar Claudiu are de 5 ori mai 
mult decît Ioana. Ciți lei are Claudiu ?“ 
De asemenea, pot fi folosite inegalitățile 
de genul 50y 3xa ; 18 <2xb, la care să 
se găsească toate soluțiile posibile.

Un alt grup de elevi va avea de re
zolvat exerciții și probleme care să le sti
muleze gindirea și să le dezvolte creativi
tatea: a) exerciții care sâ-i fanlujkizeze cu 
ordinea efectuării operațiilor: <9^)xl0 «=, 
(5x2) : (10 : 2) =. (5x8) — (6x3) = ; b) se 
dau înmulțiri ale unui număr format 
din zeci și unități cu un număr for
mat numai din unități (pe baza descom
punerii deinmulțitului) ; 14x7 = (10+4)x7= 
(10x7)+ (4x7) =70 ’ 28 98: c) pot fi utili
zate inegalități do tipul M+N> P±Q 
sau duble inegalități' la care se cere un 
număr de cit mai multe soluții într-un 
timD limitat Dentru a ridica gsadul de so
luționare rapidă a exercițiilor ; 5Kp:u’C16. 
Pentru a fi mai atractiv, se va organiza 
un concurs între membrii grupei sub ge
nericul „Cine rezolvă mai repede 7“ ; d) 
probleme care se vor rezolva prin două 
sau trei operații și se va solicita acestor 
elevi găsirea celei de a doua modalități 
de rezolvare. Pe baza unor operații date

te t st i.’.M-s ■ c:'țir . t ■' r'.j. i i < Vi t-.i r.t.'.lt V.) . i l



idrefor didactice Tribuna școlii nr. 226 — pagina a 5 a

ca temă găsirea legăturilor logice 
re ele prin compunerea de enunțuri 
probleme (aceste probleme se vor com- 
ie numai în clasă).

înv. MAGDALENA NISTOR, 
Școala nr. 9 din Rm. Vilcea, 

județul Vilcea
★

i funcție de gradul de dificultate a fie
ri lecții, am pus accentul pe munca 
ipendentă a elevilor, pentru a vedea 
:e măsură aceștia și-au însușit cunoș- 
ele de matematică.
m observat că unii terminau lucrul 

repede decît alții. Aceasta m-a deter- 
iat să folosesc exerciții cu un grad de 
cultate mai mare decît cele existente 
nanual. Astfel la capitolul „înmulțirea 
rnpărțirea numerelor de la 1 la 100“, la

Invățămîntul seral
Particularitățile 

predării
rfianizarea lecției cere o atenție deose- 

din partea profesorului, ora de curs 
uind să formeze un tot organic și să 
stituie o parte Integrantă în ansamblul 
iilor care compun un obiect de învăță- 
t. Buna organizare a lecției depinde, 
e altele, de cunoașterea fiecărui elev in 
;e. a lacunelor din cunoștințele lui. 
tează mult Și diferența de vîrstă din- 
elevii ce structurează o clasă, studiile 
jrioare. timpul scurs de cînd au între- 
t activitatea școlară ; de asemenea, 
îătirea profesională diferită, gradul 
oboseală al elevilor-muncitori (aceasta 
id un caracter specific, ca intensitate 
xmdiții. în funcție de meserie si in- d)L

seral — am constatat — este 
cind are o structură bine gindiiă. 

cvată. un conținut bogat, dar fără amă- 
ite inutile și greoaie. Este important să 
stabilească, de la începutul anului șco- 
o evidentă a cunoștințelor si lacunelor 

zilor-muncitori, pentru că nu se poate 
nsa in materie, la nici un obiect, fără 
fi înlăturat golurile, fără să fi explicat 
jr noțiunile Si termenii fundamentali 

fost uitati. sau nu au fost reținuți 
ct în timpul școlarității anterioare, 
a orele de filozofie Si economie poli- 
i dau elevilor unele lucrări in care se 
iletesc cunoștințe teoretice cu activi
za de Ia locul lor de muncă. Astfel ei 
id“ mai bine problemele teoretice ; tot- 
ită. le dezvolt spiritul de observație, iar 
timpul lecției devin mai activi. Perma- 
it pun accent pe mobilizarea cunoștin- 
>r practice ale elevilor-muncitori : con- 
ziile teoretice se formulează in baza 
llizei materialuluj faptic, folosind expe- 
nta din producție (industria textilă). In 
ul acesta se poate lucra la toate obiec- 
e, nu doar la științele sociale.

Prof ȘTEFAN VINTU.ESCU 
en> industrial din Pucioasa, județul 

Dîmbovița

însușirea noțiunilor de istorie
La baza înțelegerii evenimentelor isto- 
e pun analiza lor, cunoașterea conținu- 
lui și a cauzelor lor, a trăsăturilor lor 
mtiale și a raportului de interdepen- 
nță dintre ele. Conduc gîndirea elevilor, 
procesul însușirii noțiunilor de istorie, 
la analiza faptelor la înțelegerea legi- 

ilor istorice. Nu mă limitez numai la 
iușirea noțiunilor, la diferențierea unor 
țiuni de altele în cadrul' însușirii cu- 
ștințelor de istorie, ci pun accent deose- 
: pe însușirea relațiilor dintre noțiuni, a 
ternului de noțiuni, in vederea dezvol- 
rii gindirii elevului. îmbin armonios, ine
lele și tehnicile de predare intr-un sis- 
m metodic, ceea ce-mi permite solicita- 
a și dirijarea gindirii elevilor spre ana - 
;a faptelor și evenimentelor istorice. Caut 

valorific ceea ce au pozitiv metodele 
adiționale de predare a istoriei și să le 
nstitui intr-un sistem metodic alături 

noile metode de transmitere a cunos- 
îțelor.
In ansamblul metodelor pe care le fo- 
sesc la lecțiile de istorie, o pondere deo- 
bită ^.are comparația ca procedeu lo- 
co-dircMic.
In procesul învățării istoriei, comparația 
ii servește drept instrument în opera
ție de analiză și sinteză, principal mijloc 
) trecere snre treapta abstractizării în 
rmarea noțiunilor. Comparația contri- 
îie la creșterea rolului formativ al aces- 
i obiect. Folosesc succes comparația 

i transmiterea, verificarea, fixarea și sis- 
matizarea cunoștințelor elevilor.
Utilizez două tipuri de comparație • 

comparația concomitentă prin care fac 
i ușurință compararea evenimentelor si 
fenomenelor asemănătoare petrecute în 

?deași perioadă. în condiții geografice di - 
(rite șl b) comparația succesivă. prin 
ire fac compararea etapelor aceluiași 
/eniment istori'’.Pu'nînd pe elevi în situația de a des
tinde asemănările și deosebirile dintre

clasa a Il-a am folosit exercițiile : „Care 
este numărul la care se împart toate nu
merele următoare : 12, 18, 24. 27, 21“ ; „Se 
dau numerele : 2, 18, 3, 30, 5, 40, 8. Gă
siți raportul dintre primul număr și cel 
care urmează după el, completind opera
ția și numărul. (ex. 2x9=18 ; 18:6=3
etc.)“ ; „Din numerele : 5, 63, 42, 45, 4, 23, 
6, 17, 2, 56,. 27 incercuiți pe cele care sînt 
rezultate ,aîe înmulțirii și împărțirii cu 
7“ ; Calculați oral și treceți direct valoa
rea lui „a“ (3x6);a=2; (28:7)xa=24 ;
a:(4x2)=4 ; ax(42:6)=63 ; „Scrieți din ta
bla înmulțirii exerciții cu produsele : 15, 
18, 12, 36, 49“ ; „Din numerele : 8, 7, 3, 10, 
4, 5, 2, 9 formați perechi al căror produs 
să se Împartă exact la 4“.

înv. MARIA FORTON, 
Școala din Băleni, 

județul Bihor

Pd&lru o nouă calitate 
în muncă

Pe agenda de lucru a Inspectoratului 
școlar al județului Sălaj figurează ac
țiuni menite să ducă la imbuntățirea pro
cesului instructiv-educativ în învătămin- 
tul seral. Pe această linie se înscrie și 
schimbul de experiență ce a fost organizat 
la Liceul industrial nr. 4 din Zalău, pe 
tema „Modalități de îndrumare și control 
folosite de directori in vederea sporirii ca
lității invățămintului seral". la care au 
participat toți directorii de școli in care 
se desfășoară cursuri serale. Schimbul de 
experiență a cuprins referate și informări 
in știinta conducerii invățămintului seral, 
asistente la ore. dezbateri și discuții.

S-a subliniat necesitatea de a folosi per
manent mijloacele moderne audio-vizuale 
in învățămintul seral ; de a organiza ac
tivități metodice destinate profesorilor eare 
predau la seral ; de a verifica si nota rit
mic cunoștințele elevilor ; au fost suge
rate, de asemenea, scrisorile metodice, pe 
obiecte de invățămint. care să facă cunos
cute modalitățile cele mai eficiente de lu
cru din unele licee care obțin, an de an, 
rezultate bune in pregătirea elevilor. S-au 
făcut referiri Ia statutul special, ca ținută 
pedagogică și pregătire, al profesorului-di- 
riginte de la seral, la necesitatea conștien
tizării elevului de Ia seral in direcția spo
ririi efortului în vederea bunei sale pre
gătiri, a prezenței sale nu numai la cursuri, 
dar și la activitățile din cadrul lecțiilor ; 
antrenarea unităților economice, a orga
nizațiilor de masă și obștești pentru spri
jinirea invățămintului seral, propunîn- 
du-se organizarea Pe această temă a unei 
consfătuiri cu directorii de întreprinderi.

Inspectoratul școlar județean isi propu
ne efectuarea unor inspecții frontale în 
toate unitățile școlare care au cursuri se
rale. urmărind in moi deosebit felul în 
care fiecare profesor și director aplică în
drumările și concluziile reieșite din aceste 
dezbateri și schimburi de experiență.

Prof. DUMITRU BlRJAC. 
inspector șco'ar. Ins-’c-'oratul școlar 

județean Sălaj

diferite fapte, evenimente și procese so
ciale petrecute în aceeași perioadă, la di
ferite popoare, urmăresc să-i ajut in înțe
legerea desfășurării simultane a acestora 
și să dezvolt capacitatea lor de a opera 
cu noțiunile însușite.

Utilizez schema la tablă ca formă spe
cifică a demonstrației prin care reprezint 
o abstracție a esențialului din noianul de 
date, fapte și evenimente istorice. Prin 
schema la tablă ordonez și ierarhizez ca
tegoriile de date și evenimente, eviden
țiez cadrul cronologic in care se petrec, 
legătura logică dintre ele și demonstrez 
prin aceasta consolidarea și continuitatea 
desfășurării fenomenelor in istorie. Astfel, 
schema la tablă devine un important in
strument în învățarea istoriei ; ea ajută 
elevii în asimilarea structurii istoriei. în 
înțelegerea esenței acesteia și contribuie 
la dezvoltarea operațiilor gindirii speci
fice. Am în vedere ca schema să consti
tuie o organizare de cunoștințe mobili- 
zabile în așa fel îneît să contribuie la 
fixarea lor solidă în memoria elevilor, dar 
să și poată fi oricînd folosite în situații și 
sisteme noi. Prin alcătuirea schemei la ta
blă am imorimat procesului învățării un 
caracter activ, eliberând gîndirea elevilor 
de eforturi inutile pentru memorarea me
canică a fantelor si a evenimentelor is
torice.

Folosesc în predare o varietate de tipuri 
de scheme care-mi ușurează asimilarea cu
noștințelor de către elevi, încadrarea 
acestor cunoștințe într-un sistem de 
date, fapte și noțiuni și-i ajuta 
pe elevi să înțeleagă desfășurarea cro
nologică și sincronică a istoriei, condițio
narea mai adîncă a cauzelor și a efecte
lor. deci a procesului istoric, lărgind astfel 
în mod continuu: orizontul lor istoric.

Prof. IRMA MARIA BALAS 
Școala din comuna Mociu-Crișeni, 

județul Cluj

Sub semnul 'calității 
și eficienței practicii

Desfășurindu-se în atelierul-școală prac
tica tehnico-productivă e necesar să se 
efectueze într-un climat novator, revolu
ționar, să capete un conținut nou, for- 
mînd la elevi o atitudine înaintată față 
de muncă, spirit gospodăresc, colectiv, 
respect față de oamenii muncii și munca 
lor, un simț și o conștiință a calității și 
eficienței.

Pentru aceasta, este bine să se intro
ducă în procesul muncii — proces de in- 
vătămînt — din atelier, lucrări care să 
motiveze activitatea elevilor, să trezească 
interesul și curiozitatea, să solicite mai 
mult cunoștințele disciplinelor fundamen
tale. să constituie un mijloc de intensifi
care a caracterului aplicativ al invătămin- 
tului.

Obiectele, produsele pe care le vor „fa- 
brica“ elevii, trebuie să contribuie mai 
mult la formarea unor atitudini și compor
tamente de creație, cercetare, să solicite 
mai mult aurul cenușiu, gimpastiea min
ții. „inteligența" miinilor. realizind in 
acest fel principiul integrării invătămin- 
tului cu cercetarea, producția și practica 
sorial-politică.

Cred că greșit procedează acei maițtri-

Nota Ia purtare
■Nefiind un scop în sine al muncii 

dirigintelui cu clasa, nota la purtare 
comportă discuții datorită configurației 
sale specifice în cadrul procesului general 
de apreciere, cit si efectului educational 
pe care trebuie să-l declanșeze, dincolo 
de însemnul grafic propriu-zis. S-ar pă
rea. la prima vedere, că nota la purtare 
include o doză de arbitrar, în funcție de 
perioada de timp pe care trebuie să o 
evalueze la un moment dat. neputindu-se 
apela la trepte apreciative concretizate 
anterior.

Constitulndu-se ca o oglindă de ansam
blu a conduitei elevului, ea implică un 
tact și o pregătire pedagogică deosebită, 
o cunoaștere temeinică a fiecărui membru 
al colectivului clasei, care să garanteze 
obiectivitate. Vorbind de motivație, pre
supunem mai întîi necesitatea unei obser
vații permanente si imediate, adunarea 
unor date scrise si nescrise, sesizarea și 
analizarea minuțioasă a tot ceea ce ne 
oferă materialul uman cu care lucrăm 
sub aspectul psiho-compoitamental, in 
decursul unui trimestru.

Chiar dacă am fi obiectivi în sancțio
narea unei fapte potrivit gradului ei de 
gravitate, există o diferență între jude
carea unor fante de la distantă, pe de 
o parte, si din imediata lor apropiere pe 
de altă parte. Judecate de la distanță, 
prin intermediari sau chiar dacă urmea
ză o discuție cu elevul in cauză, faptele 
incriminate pot fi încadrate ușor intr-unui 
din criteriile pe care le avem la iademi- 
nă fără a fi insă și obiectivi intru totul.

Recapituiindu-ne Însemnările •ajungem 
la sfirsitul trimestrului să-i scădem ele
vului X un punct pentru absente, un 
punct pentru con turbarea repetată a unor 
ore. in sCrsit. altul pentru vizionarea fără 
Învoire a gnui film. Elevul X se prezintă 
așadar, cu nota 7 la purtare. în urma 
unei deliberări care nu ar cere aparent 
prea multe ezitări.

Complexitatea apare atunci dnd ne 
propunem să analizăm mobilul fiecărei 
fapte sau act de indisciplină, factori interni 
și externi care au declanșat la un elev

Legătura dirigintelui cu familia*
Una din formele de bază ale colabo

rării dirigintelui cu familia o consti
tuie vizitarea acesteia de către diri
ginte. Fără niște îndrumări prețioase, 
concrete, permanente pe care dirigin
tele să le dea părinților, aceștia nu vor 
putea să ajute școala. Discuții cu ca
racter „exhaustiv" cu părinții elevilor 
nu-și găsesc rostul. Trebuie să abordăm 
o singură temă sau doar cîteva cum ar 
fi : evoluția elevului la învățătură, la 
toate obiectele sau la anumite obiecte, 
aspecte privind scrierea temelor, rezul
tate la olimpiade și concursuri școlare, 
necesitatea disciplinei la ore sau în 
recreații, activitatea în atelierele școală 
etc.

Constatând rezultatele slabe ale unor 
elevi, cu ocazia vizitelor la domicilul a- 
acestora am descoperit și cauzele lor. 
Majoritatea elevilor nu au un program 
de lucru bine stabilit, nu folosesc in 
mod judicios timpul pentru pregătirea 
lecțiilor. Făcând sondaj la unii elevi, la 
ora cînd își luau ghiozdanul și ieșeau 
pe poartă să plece la școală, mi-am dat 
seama că nici nu deschiseseră căr

instructori care, pentru a mulțumi pe unii 
și a sta liniștiți, introduc în procesul muncii 
lucrări prin care urmăresc doar îndeplini
rea valorii financiare — plan de produc
ție — rămînînd „corigenți" la valoarea in- 
structiv-educativă. fârinl o educație prin 
efort și nu o educație a efortului.

Sint maiștri-instructori care se angaiea- 
ză pentru îndeplinirea planului de pro
ducție în lucrări meșteșugărești ; acest 
lucru nu e rău, dar să se realizeze și 
obiectivele educaționale.

Activitatea practică este în fond o acti
vitate de muncă fizică — dar este și un pro
ces de învățare în care se urmărește dez
voltarea aptitudinilor, formarea deprinde
rilor. iar acestea nu se realizează în afara 
muncii intelectuale. De aceea, activitatea 
de instruire practică e necesar să fie or
ganizată și desfășurată atît sub semnul, 
utilității și eficienței producției, cit și 
sub semnul cerințelor învățării, calității 
și eficientei educaționale, sub semnul unei 
pedagogii complexe.

ION ROTARU 
maistru-instructor la Școala nr. 14 din 

Vaslui

reacție aberantă fată de normele școlare. 
Elasticitatea în judecare, pornind de la 
o cunoaștere aprofundată a elevului, se 
dovedește a fi mai dificilă, dar nu lipsi
tă de efecte pozitive.

Nu e vorba numai de circumstanțele 
atenuante, ci de găsirea echivalentului de 
sancțiune pentru fiecare faptă a fiecă
ruia.

Legat tot de motivația riguroasă în 
ceea ce privește stabilirea notei, deci de 
cîntărirea exactă a mobilului unei fapte, 
socotesc că repetarea indisciplinei trebuie 
să fie un factor orientativ esențial pentru 
stabilirea unor măsuri educative.

O latură dificilă prin complexitatea ei 
o ridică și activitatea dirigintelui la o 
nouă clasă. Intr-un timp relativ scurt 
educatorul trebuie să pătrundă, să intro- 
specteze personalități și caractere diferi
te, să detecteze orientări de conduită și 
deprinderi rău formate, să reușească așa
dar să analizeze din interior anumite date 
de care va avea nevoie in stabilirea notei. 
In acest caz se impune, cred, necesitatea 
ca în unele împrejurări să se antreneze 
chiar și elevii in discutarea și stabilirea 
notelor la purtare ale vreunor elevi. 
Dirigintele are astfel pe de o parte 
ocazia să-și clarifice și să-și fixeze, in 
funcție de discuțiile deschise și principiale 
cu elevii, unele puncte de vedere privind 
notarea și, totodată, să realizeze un climat 
de combativitate și de responsabilitate care 
iși va pune amprenta asupra evoluției ul
terioare a comportării colectivului.

Ecoul notei la purtare este, in sfîrșit, 
ultima verigă pe care, in unele cazuri, 
dirigintele n-o mai urmărește îndeaproa
pe. Rezonanta pe eare o are nota la pur
tare in modul de comportare a elevului 
trebuie urmărită de diriginte ea un fac
tor decisiv in activitatea și evoluția ul
terioară a fiecărui elev.

Prof. LIGIA RADU
Școala nr. 1 din Oarda — Alba Iulia 

județul Alba

țile, deci veneau complet nepregătiți 
pentru acea zi. Mulți părinți, mai ales 
în sezonul de iarnă, cînd stau mai mult 
pe acasă, văd că elevii stau foarte mult 
în fața micului ecran, sau consumă prea 
mult timp cu joaca, și nu le zic nimic. 
Este nevoie ca dirigintele clasei să 
intervină, să stea mai mult în fami
lia elevului, să-1 ajute efectiv la pregă
tirea lecțiilor și la efectuarea temelor, 
să stabilească pentru fiecare programul 
zilnic de învățătură, să ceară părinților 
să urmărească acest program și situa
ția la învățătură a copiilor lor.

Referate ca : „Rolul familiei în edu
carea estetică a copilului", „Școala și 
familia — factori importanți în orien
tarea școlară și profesională-a elevilor", 
„Rolul familiei în educarea copilului 
prin muncă și pentru muncă", „învă
țătura, principala activitate a elevilor" 
etc. au fost binevenite și m-au ajutat 
foarte mult în ridicarea nivelului pe
dagogic al părinților.

Prof. DUMITRU MATEI 
Școala din comuna Copăceni- 

Ulmetu, județul Vilcea



Perfecționare Tribuna școlii nr. 226— pagina a 6

Șoimîî patriei din A rgeș 

în miezul realităților satului
Spicuim din Cartea de onoare a Gră

diniței din satul Corbșori, comuna- 
Corbi, județul Argeș:

„10 octombrie 1980. Stropite zilnic de 
fetițe / Rid florile în grădinițe".

Grupa mare. Activitate practică, în 
care șoimii patriei, în frunte cu pionie- 
rul-instructor, după ce au udat florile 
în ghivece, au îndepărtat frunzele veș
tede și uscate, au cules de pe lotul ex
perimental ultimele legume, au pregă
tit straturile pentru anul viitor. Mare 
le-a fost bucuria cînd au auzit propu
nerea tovarășei educatoare, că în pri
măvară se va construi un „solariu ex
perimental". Acțiunea, deosebit de a- 
tractivă, s-a încheiat cu jocul „Cu ce- 
unelte vom lucra".

„22 noiembrie 1980. Mîini de aur. Ac
țiune practică, în care cei mai mici 
șoimi s-au dovedit neîntrecuți în folo
sirea acului și forfecutei, imaginația 
lor vie și-a spus cuvîntul; au decupat 
stegulețe, au lipit timbre în clasoare și 
s-au inițiat în taina țesutului covora
șelor."

în Cartea de onoare am mai citit că, 
altă dată, preșcolarii s-au angajat într-o 
amplă expediție, prin sat, cu scopul de 
a strînge plante medicinale și de a re
cupera borcane goale, acțiune consem
nată și ea în amănunt.

★
8 aprilie 1981. (Ne aflăm în curtea 

Grădiniței din Corbșori). Solariul expe
rimental al preșcolarilor lucește în 
bătaia soarelui. Mai mult. Preșcolarii îi 
„experimentaseră" deja „efectul", de 
coacere a roșiilor și ridichilor timpurii, 
la căldura aceea mărită și protectoare, 
ba mai mult, îi „consumaseră" cu plă
cere produsele, ca o satisfacție a lucru
lui bine împlinit...

Trebuie să specificăm că inițiativa 
construirii de solarii în satul Corbșori 
nu aparține grădiniței. Primarul comu; 
nei, tovarășul Constantin Zamfirescu, 
și secretarul adjunct cu probleme de 
propagandă al Comitetului comunal de 
partid, Dumitru Sturzeanu, și-au con
struit, în gospodăria proprie astfel de 
solarii, spre a fi urmați — și au fost- 
urmați! — de cei mai buni gospodari. 

inclusiv de cadrele didactice (de exem
plu, de familia Victoriei Popescu, 
directoarea grădiniței).

Iar la grădiniță, cadrele didactice 
au preluat doar, în conținutul muncii 
lor educative, cu copiii, cîteva as
pecte inițiale ale problematicii satului 
contemporan : de modernizare integrală 
a patrimoniului agricol sătesc. E, și a- 
ceasta, o mică, dar constructivă parte 
din profunda revoluție agrară care în
cepe să se înfăptuiască în județul Ar
geș. distins, la Sesiunea din martie a.c. 
a Marii'Adunări Naționale, cu Înaltul 
titlu de „Erou al Muncii Socialiste", 
pentru rezultatele deosebite obținute 
în îndeplinirea și depășirea sarcinilor 
de plan la principalii indicatori din a- 
gricultură în anul 1980 și în peri'jada 
1976—1900, în întrecerea dintre organi
zațiile județene de partid.

Șoimii patriei de la grădiniță au par
ticipat și la o convorbire cu primarul, 
pe tema „Cum putem să ne înfrumuse
țăm comuna". A fost vorba acolo des
pre cum pot ei proteja și întreține flo
rile comunei, cum își pot a iuta părin
ții la acțiunile colective de înfrumuse
țare... Dealtfel, copiii au parti' inat. îm
preună cu pionierii, și Ia ingni rea Mo
numentului Eroilor din comună, prilej 
de a cristaliza și mai mult atașam--v 
tul față de străbuni, care s-au jertfit 
pentru victoriile prezentului.

★
în scopul de a-i educa pe copii ta 

spiritul dragostei față de munca stră
bună, de locul natal și tradițiile lui. al 
atașamentului față de patrie, partid si 
popor, cele două cadre didactice are 
grădiniței — directoarea Vienna Po
pescu și educatoarea Virginia Mărgărit 
— au integrat și în programa de acti
vități realitățile compiexe aie sstohri. 
Pentru a cultiva interesul fată de me
seriile părinților (crescători de anima
le. pomicultori. legumicultori, munci
tori forestieri), ele au organizat. In e- 
tapele I și a III-a. ale zilei dn cadrul 
activităților libere) și în timpul pro
gramului distractiv, convorbiri de fa
miliarizare a copiilor cu suecificul a- 
cestor meserii și al aonei In care tră

iesc, cu produsele muncii părinților și 
cu ceea ce se valorifică din fiecare pro
dus (la ce folosesc lina, carnea, lapte
le, pielea, lemnul etc.); au organizat 
observarea în natură a unor animale 
domestice (au adus în curtea grădiniței 
calul de la poștă, o vacă, un purcel, un 
iepure, o pisică, un cîine...); au plan
tat brăduți cu copiii...

Cu ocazia vizitelor organizate la a- 
sociația zoopomicolă a comunei, în li
vezi, preșcolarii au putut vedea cum 
stat îngrijite animalele, au observat pe 
viu lucrările agricole de primăvară în 
pomicultură (curățatul și spălatul, vă
ruitul și fertilizatul), participînd și ei, 
după puterile lor: stringînd crenguțele 
risipite pe sol...

Preșcolarii au vizitat și două secții de 
țesut covoare ale Cooperativei meșteșu
gărești Curtea de Argeș, unde li s-a 
oferit posibilitatea să înțeleagă semni
ficația muncii colective și finalitatea 
acesteia. întorși la grădiniță, au țesut 
<i ei... la gherghef.

★
Recent. Ia o șezătoare organizată la 

grădiniță — în care copiii au apărut 
imbrăcati în costume specific muscele- 
ne — cițiva din cei mai ta vîrstă locui
tori ai comunei, invitați, le-au destăi
nuit despre obiceiurile și uneltele stră
vechi folosite în unele îndeletniciri tra
diționale cum ar fi țesutul chilimuri
lor și ștergarelor (virtelnița. rotanul, 
sucala și rășchitorul — prezente și a- 
cesteal), olăritul. Iar copiii au lucrat la 
ele. au dansat, au recitat și au cîntat, 
pe versuri cu rezonanță folclorică com
puse de educatoare.

Adăugind că tovarășele educatoare se

„PEDAGOGIE ȘCOLARA"
reușită — de a asimila preocupările con^^V 
tempocane de perfecționare si moderni- ” 
zare a tehnologiei procesului de învăță- 
mînt și tratarea și rezolvarea inspirată a 
problematicii factorilor instituționali al 
educației.

Recomandînd spre lectură și studiu 
volumul „Pedagogie școlară" opinăm ca 
— intr-o eventuală viitoare ediție — să se 
reducă din demersul teoretic (in general, țr 
același de la o lucrare similară la alta !) 
In favoarea argumentului și exemplifică
rilor care, asa cum se știe. îsi aduc sPO-' 
rul propriu de interes pentru cititor.

Publicarea de edtre Editura didactică ți 
pedaxocieă (redactor: Marin Nkoiae) a 
rotemotai „Peducogie școlară* * de Ioan 
Nicoia. ne aduce sure lectură o lucrară 
reiativ enwwiirtă de pedagogie generală 
Utilă aii: cit» Jor liceelor oedagogice si 
.-•ude.-.'ilor care se Dregătesc Dentru invă- 
tâmint. cit Si cadrelor didactice Dentru 
cursurile de reciclare si diferite examene.

sultații cu fieenu- catcgo Se «vi s: 
s-a stabilit pr-v^-rsur.u' de
cercului de mater S-au arakzau
de asemenea, rezui-ateie dofe-tadile !a 
nivelul anilor de st- :: ta II,
comparativ cu pr:—cen- 
statîndu-se o creștx.-e a n;-.ia în
vățătură pe ansamhiu, La fitejx-e tlxsă. 
In mod s-au ăsMbweri
și la celelalte centre

• Oportună si eficer.ui, a\t pc-.tru
perfecționarea cit M per.'ru evaluarea 
rezultatelor muacîi caakoder că a 
fost ți recenta er-rtatoire amtoiti de 
inspectorat ia ealabarare ea VaiTent- 
talra dia Galați si Casa penaaalalai 
didactic la care au ' »: -usie. cacrele
didactice cu vtxmc-me de pini la trr. 
ani ta invățămint. S-au derbătut. cu 
acest prilej, aspecte ale integrării sta
giarilor ia activitatea instraetiv-eduea- 
tivă, nivelul pregătirii lor prfha pedigo- 
gice. nprrle metodologice privind orga
nizarea lecțiilor, preenai ți foratt ale 
sprijinului pe rare readucerile de școli, 
grupele sindicale, calectiveie didactice 
l-au acordat tinerilor profesori.

• Am participat, de asemenea. Ia o 
interesantă dezbatere organizată, la Li
ceul ..Alexandru Ioan Cuza" din Ga
lați, de către Comitetul municipal de 
partid în colaborare cu inspectoratul 
școlar, privind modalitățile de asigu
rare a caracterului unitar și sistematic 
al activităților educative in sprijinul 
ridicării nivelului elevilor la învățătură.

• Pondere deosebită a avut. însă, în 
ultima perioadă activitatea de control 
pe care inspectoratul a efectuat-o ta 
special în unitățile sătești. Atenție s-a 
acordat școlilor care funcționează în 
prezent cu treapta I și celor care vor 
funcționa in anul școlar viitor cu treap
ta I spre a constata calitatea 
procesului de invățămint, măsurile ce 
trebuie luate pentru remedierea lipsu
rilor, modul in care se realizează orien
tarea școlară șl profesională. Cu acest 
prilej, s-au făcut numeroase instruiri 
ale directorilor de școli privind încheie
rea anului școlar, s-au luat măsuri pen-

Lucrarea lu! Ioan Nicola reușește să 
abordeze auik mai complex fenomenul 
educativ (șt mai ales, procesul instructiv- 
edncativl. să prezinte mai amplu cerce
tarea pedagogică a invătămintului si să 
definească cu rigurozitate didactica laturi
lor educației.

Semn al ian încercai ea — ta bună măsură 

pregătesc să abordeze gradul I didac
tic, că și această unitate a fost realiza
tă integral prin autodotare, iar cele 
două grupe ale grădiniței cuprind în 
prezent toți copiii satului (61), avem o 
imagine grăitoare a calității învățămîn- 
tului preșcolar din satul Corbșori.

★
La Grădinița cu program normal din 

comuna Călinești, satul Ciocănești, a 
avut loc, cu o zi înainte, o foarte inte
resantă activitate de observare: Peș
tele. Educatoarea Gbeorghina Ionescu 
a „ascuns" sub cîte un șervet, pe cîte 
o tăviță, în fața fiecărui preșcolar de la 
grupa mare, cîte un peștișor, proaspăt 
pescuit anume (unii încă zbătîndu-se!). 
„înarmată" cu alt pește pentru demon
strație și cu trei într-un borcan, ea a 
desfășurat în fața copiilor un captivant 
proces de instruire, concret senzorială, 
a caracteristicilor, modulul de viață și 
foloaselor peștilor care trăiesc în 
lacuri. Activitatea, care a avut loc în 
cadrul inspecției pentru acordarea gra
dului I,'a cîștigat binemeritate aprecieri 
din partea specialiștilor prezenți.

Grădinița, amplasată într-un local 
în mijlocul unei vii, aparținînd C.A.P.- 
ului din localitate, oferă și preșcolari
lor din această comună posibilitatea 
contactului viu cu lucrările din viticul
tură ; ei pot vedea aici, ziln;c, cum evo
luează via și roadele ei, din primăvară 
pînă-n toamnă...

Agricultură, piscicultura, viticultură 
și .industrie cu specific local rural — 
iată cîteva elemente de conținut edu
cativ ale acestor grădinițe argeșene.

DOINA SANTIMBREANU

I. TEODORESCU

Sfîrșitul celui de al doilea trimestru, 
hotărîtor în prefigurarea rezultatelor a- 
cestui an școlar, în consolidarea și va
lorificarea experienței bune și, mai ales, 
în aplicarea acelor măsuri care să ducă, 
ta viitorul și ultimul trimestru, Ia sporul 
de calitate care se așteaptă de la fieca
re școală, fiecare educatoare, învățător 
sau profesor, de la fiecare elev, a de
terminat Inspectoratul școlar al jude
țului Galați, Comitetul Sindicatului în- 
vățămînt din Galați, să inițieze un am
plu program de acțiuni atît la ni
vel județean cît și la nivelul uni
tăților școlare care vizează cîteva obiec
tive principale: sporirea efortului ca
drelor didactice pentru evitarea repe- 
tenției ta ciclul primar, creșterea reală 
a promovabilității și in mod deosebit 
ridicarea nivelului la învățătură și li
chidarea mediocrității din unele școli, 
mai ales din mediul sătesc, perfecționa
rea cadrelor didactice spre a putea face 
față exigențelor actuale ale invățămin- 
tului, o mai bună și eficientă orientare 
școlară și profesională, pregătirea con
dițiilor pentru funcționarea viitoarelor 
școli comunale cu treapta L

Aceste acțiuni vin, în același timp, să 
traducă în fapt și o serie de măsuri ce 
s-au impus ta urma concluziilor des
prinse cu prilejul controlului efectuat 
recent ta unele unități de învățămînt 
din județ de către o brigadă a Minis
terului Educației și Invățămîntului

• Schimbul de experiență cu directo
rii școlilor gimnaziale care a avut 
tema: „Forme și metode folosite de con
siliile de conducere ale școlilor, în 
scopul îmbunătățirii nivelului de pre
gătire al elev lor" a fost organizată pe 
trei centre metodice — Galați, Tecuci 
și Tîrgu Bujor. La acest amplu schimb 
de lucru, de opinii și de experiență s-au 
făcut asistențe la disciplinele funda
mentale, s-au organizat lecții practice. 
La schimbul de experiență din centrul 
metodic Galați, de pildă, desfășurat la 
Școala nr. 7, în urma asistentelor și a 
lecțiilor practice comisia metodică de 
matematică a avut o eficientă dezbate
re privind evaluarea rezultatelor Ia te
zele cu subiect unic, constattadu-se mai 
algs un spor de creștere a nivelului 
pregătirii elevilor din clasa a V-a. Cu 
acest prilej, s-au evidențiat greșelile ti
pice, stabilindu-se măsuri de remediere 
pentru etapa următoare, s-a analizat fe
lul în care vor fi constituite în mod 
diferențiat grupele de meditații și con-

ÎN JUDEȚUL GALAȚI

Obiectiv si criteriu: calitatea»
tr» AeschiAre a viitorului an. S-a
stabfl , de asemenea, să se realizeze 
ta per.- aSa iz~.-are un cprs de pre- 

a profesorilor ce predau discipli
ne!» fandamentata ia clasele a IX-a în 
țcelde ce se ver tafanța în anul școlar

Am prezentat pe scurt citeva din 
preocupările de stringentă acăanl’tate 
pe cane ți le-a înscris ta programul său 
acum. ta etapa aceasta de maxim efort, 
de muncă susțin -lâ pentru ridicarea ca
lității instrucție. educației. Inspecto
ratul țevii ar al județului Galați.

• Am tatilm: ta comuna Corod din 
}bde;ul Galați doi pedagogi de autenti
ca v xtație. care slujesc școala, comuna 
r.ataiâ, cu acea nobilă pasiune și demnă 
modestie, cu acea patimă lucidă și ge
neroasă dăruire caracteristică multor 
pedagogi ai școlilor noastre sătești.

Pentru Paraschiva și Gheorghe Se- 
vastre. care de peste 26 de ani veghea
ză la bunul nume al școlii lor. al fie
cărui elev ce pleacă de pe băncile sale, 
a face invățămint de calitate înseamnă, 
tatii de toate, maximă exigență și res
ponsabilitate față de propria muncă și 
pregătire, pentru a putea asigura un 
înalt nivel Ia învățătură fiecărui elev 
din școală. învățătoare la clasa a IV-a, 
pe care a preluat-o din clasa I, Paras
chiva Sevastre pregătește pe viitorii 
elevi ’ai profesorului de matematică 
Gheorghe Sevastre. Și știe că de munca 
sa depinde în mare măsură, modul cum 
elevii săi vor trece pragul către gimna
ziu, cum vor face față cerințelor sale 
crescute. Pregătirea elevilor pentru a 
trece cu ușurință acest prag și a se in
tegra noilor cerințe constituie pentru 
familia Sevastre principala lor preocu-, 
pare profesională.

De fapt, de această pregătire, învăță
toarea Paraschiva Sevastre se ocupă 
încă din clasa I prin gradarea noțiuni
lor predate, a temelor pentru acasă, 
prin introducerea, treptată, a unor ele

mente de gramatică, de matematică, 
apropiate celor din clasa a V-a, prin 
aplicarea unor noțiuni mai cunoscute 
elevilor, din domeniul geografiei, biolo
giei, fizicii, chimiei. Unul din „secre
tele" sale îl constituie pregătirea elevi
lor astfel ca nici unul să nu rămînă, 
în nici o zi și la nici o lecție, cu vreun 
gol în cunoștințe, aducerea tuturor la 
un numitor comun, dacă se poate spune 
astfel, în ceea ce privește nivelul pre
gătirii. Se vorbește și acum despre doi
elevi ai săi. Ioana și llie, pe care orice 
Învățător i-ar fi lăsat, la sfîrșitul clasei 
a Il-a, repetenti pentru că nu reușise
ră să lege silabele ta cuvinte. A și fost 
chiar sfătuită să-i lase, dar, cum îmi 
spunea, ar fi considerat aceasta un eșec 
personal. A muncit zeci de ore în plus 
cu ei pină cînd astăzi, spre mirarea tu
turor. Ioana și Iile citesc frumos, sînt 
elevi buni, vor putea face față cu suc
ces clasei a V-a! „Totul se poate, numai 
noi să vrem" — mă asigura, după mul
te asemenea exemple pe care mi le-a 
dat din munca sa, învățătoarea Paras
chiva Sevastre.

De acest lucru a căutat să mă con
vingă, prin argumentele muncii sale, și 
profesorul Gheorghe Sevastre. La cla
sele sale nu există nici un corigent la 
matematică, nici nu-și amintește să fi 
avut vreunul ta cariera sa. „Deși apre
ciată drept grea, copiii mei îndrăgesc 
matematica pentru că am căutat cele 
mal atractive și accesibile soluții spre 
a o face înțeleasă și îndrăgită. Am al
cătuit cu elevii un cabinet de matema
tică, am realizat planșe pentru fiecare 
corp geometric, lucrăm pe bază de ches-^k 
tionare sintetice, pe variante de proble™ 
me și soluții propuse de elevi, avem 
zeci de reviste de matematică cu» care 
lucrăm și tot atîția pasionați rezolvi- 
tori. Facem matematică mult, mal ales 
în afara orelor. Și cu cei foarte buni și 
cu cei mai slabi. Cîte șase, șapte ore pe 
săptămînă, cînd e nevo:e, cu fiecare 
clasă în parte. Cere muncă multă, cere 
efort, dar am și satisfacții! Elevii școlii 
noastre sînt întotdeauna printre primii 
la examenele de treaptă, la concursurile 
școlare; peste tot pe unde ajung!"

Da, așa este Spre lauda, spre cinstea 
și mîndrla celor ce îi pregătesc. între 
care se numără învățătoarea Paraschi
va Sevastre și profesorul Gheorghe 
Sevastre.

MONICA ROBEA
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*■ Munca profesorului — chezășie 
a succesului școlar

La începutul acestui an școlar, între 
1 și 10 octombrie 1980, învățămîntul 
din județul Sibiu a beneficiat de con
trolul și îndrumarea unei brigăzi din 
Ministerul Educației și învățămîntului. 
Concluziile au determinat măsuri ope
rative pentru orientarea eforturilor per
sonalului didactic din județ în direcția 
îndepărtării lipsurilor semnalate, pen
tru consolidarea stilului de muncă spe
cific învățămîntului formativ. Printre 
aceste măsuri înscrise pe agenda Inspec
toratului școlar județean și în planurile 
de activitate ale tuturor unităților șco
lare — cele mai multe cu caracter per
manent — se numără : creșterea pro
centului de cuprindere a copiilor de 5 
ani în grădinițe și mobilizarea educa
toarelor pentru o bună pregătire a 
viitorilor elevi din clasa I ; realizarea 
planurilor de școlarizare la toate ni
velele de învățămînt, cursuri de zi și 
serale ; creșterea calității procesului 
instructiv-educativ în toate unitățile de 
învățămînt și, cu precădere, în cele în 
care activitatea nu se sprijină, in între
gime, pe principiile tehnologiei didac
tice moderne ; înlăturarea fenomenului 
de mediocritate care se manifestă în 
pregătirea unui număr destul de mare 
de elevi ; urmărirea felului în care se 
desfășoară practica productivă, pentru 
a se înfăptui atît educarea deprinderi
lor de muncă, a disciplinei muncii, atît 
pregătirea forței de muncă necesară 
dezvoltării economice a județului și a 
țării, cît și planurile de producție pre
văzute ; perfecționarea continuă, cu efi- 
fnță sporită și imediată, a cadrelor 

actice, la nivelul școlii, al județului 
la nivel central ; antrenara grupelor 
dicale din învățămînt în toate acțiu

nile care au drept țel promovarea ca
lității și a caracterului științific în con
ținutul procesului instructiv-educativ 
(pe-fecționare, depistarea elevilor care 
întîmpină greutăți în învățare și or- 

. ganizarea de meditații pentru ei, înles- 
fnirea adaptării elevilor din clasa a 
V-a la noul ritm și stil de muncă im
pus de programa școlară, acțiuni în 
sprijinul autodotării, prin creatoare 
contribuții personale, ca, de exemplu, 
confecționarea unor materiale didactice 
și mijloace de învățămînt moderne) ; 
verificarea modului de îndeplinire a 
tuturor îndatoririlor cadrelor didactice 
prin brigăzi frontale ale inspectoratului 
școlar, mai ales în unitățile de învăță
mînt în care s-au constatat mai multe 
deficiențe și în cele care nu au fost 
controlate în ultimii ani.

O parte din realizări — consecințe 
firești și îmbucurătoare ale acestor mă
suri ■— s-au înregistrat, spre satisfacție 
generală, la sfîrșitul primului trimes- 

al anului școlar în curs. Concreti- 
Hhe sintetic, în cifre și procente, ele 
țtestă — și promit și pentru trimestrele 
următoare — o îmbunătățire sensibilă a 
situației la învățătură a elevilor (com
parativ cu cea din anul școlar prece
dent). Numărul corigențelor a scăzut, 
deci a crescut procentul de promova- 
bilitate. Cu privire la această creștere 
m-a impresionat plăcut faptul că în 
toate discuțiile purtate cu profesorii 
care predau discipline fundamentale 
sau cu diriginții se amenda „goana” 
după procente spectaculoase în detri
mentul calității . pregătirii elevilor. 
Semne ale preocupării de a înlătura 
cauzele care generează mediocritatea 
le-am socotit a fi și tabelele, atașate la 
unele cataloage, care totalizează numă
rul promovaților la limită și al celor cu 
medii de 6. Cu condiția că aceste ta
blouri sinoptice să nu rămînă simple 
constatări, ci să devină utile semnale 
de alarmă pentru toate cadrele didac
tice, care sînt răspunzătoare de nive
lul la învățătură al unei clase.

Precizez că lecțiile la care am asistat 
(limba și literatura română, matema
tică, fizică, biologie, chimie, limba fran
ceză) au dovedit că profesorii respec
tivi stăpînesc metodologia modernă, 
dfcndu-și, în principal, activitatea di
dactică pe învățarea prin descoperire 
sau pe baza conversației euristice, stră- 
duindu-se să activizeze întregul colec
tiv de elevi ai claselor pe care le con
duc. Mai ales trei din aceste lecții — 
biologie, la clasa a V-a C a Școlii nr. 15 
din Sibiu, profesor Maria Beu ; fizică 
— la clasa a Vl-a C a Școlii nr. 5 din 
Sibiu, profesor Octavian Veștemean ; 
chimie, la clasa a VII-a a Școlii din co
muna Roșia, profesor Ioana Soare — 
au făcut dovada înțelegerii de către ca
drele didactice respective a scopului în
vățămîntului formativ de a dirija dez
voltarea inteligenței elevilor, de a le 
crea acestora un sistem propriu de în
vățare pe temeiul căruia reușesc, chiar 
în timpul desfășurării orei de curs, să 
opereze cu noile informații. Pentru lec

ția de chimie, o mențiune suplimen
tară : deși s-a desfășurat într-o clasă 
funcțională, cu mese modeste, fără in
stalații de apă curentă și de gaz și nu 
într-un laborator ultrautilat, a întrunit 
toate condițiile unei lecții moderne, 
confirmind, o dată în plus, vechiul pro
verb românesc că „omul sfințește locul".

Totuși, chiar și la disciplinele de în
vățămînt Ia care profesorii aplică pro
cedeele tehnologiei didactice moderne, 
rezultatele la învățătură ale elevilor con
duc la concluzia că în unele clase 
— și nu numai în unități școlare din 
județul Sibiu — cel puțin o treime din 
colectivul de elevi se plasează între li
mitele mediocrității. Cred că, în parte, 
acest lucru se explică prin insuficienta 
înțelegere, încă, a raportului educator 
(învățător, profesor)-elev. Cadrele 
didactice își abordează elevii fie la ni
velul mediu al clasei — considerat ca 
atare în funcție de cerințele fiecărui 
profesor de specialitate — fie la nive
lul elevilor buni și foarte buni la în
vățătură. In primul caz se neglijează 
posibilitățile „vîrfurilor" clasei, în al 
doilea, mai grav, elevii care „moștenesc" 
lacune in cunoștințele de bază sau cei 
cu ritm lent de învățare devin candi
dați siguri la mediocritate, corigență, 
repetenție. In consecință, consider în
dreptățită afirmația unora dintre in
terlocutorii mei referitoare la faptul 
că cercetarea pedagogică romanească, 
și formele de perfecționare instituționa- 
lizate rărrJn, în continuare, datoare ca
drelor didactice cu soluții concrete pri
vind metode, posibile și eficiente, de 
tratare diferențiată a colectivelor etero
gene de elevi specifice majorității cla
selor din unițățile noastre de învăță
mînt. Aceste modalități variate ar per
mite ca notarea să se etectueze cu mai 
multă grijă și responsabilitate.

înainte de a încheia, mă simt da
toare să relatez măcar unul din epi
soadele activităților multiple cu ca
racter educativ înscrise în planurile co
mune ale școlilor și organizațiilor de 
pionieri și de tineret din județul Sibiu. 
Este vorba de acțiunile de îngrijire și 
înfrumusețare a orașului. Am asistat la 
munca voluntară a elevilor Școlii nr. 15 
din zona parcului de lingă șoseaua 
Alba Iulia și a străzii Vasile Cîrlova. 
S-a lucrat o după-masă întreagă, cu 
sîrg și conștiinciozitate, strîngîndu-se și 
arzîndu-se frunzele și crengile uscate, 
adunîndu-se deșeurile din fier vechi 
pentru recuperare și — ei, da — și 
strîngîndu-se gunoaiele menajere arun
cate pe panta din spatele unor locuințe 
de pe strada Dealului. (M-am gîndit 
pentru cine este educativă această parte 
din efortul copiilor, cu atît mai mult 
cu eît resturile menajere constituie o 
periculoasă sursă de infestație și îm
bolnăvire. Poate, pentru virtualii pă
rinți din locuințele cu pricina, care, 
după fiecare curățenie efectuată de 
elevi, continuă, nestingheriți de nici o 
remușcare sau de principii pedagogice, 
să-și „țîpe" gunoaiele pe deal. Desigur, 
municipalitatea ar avea un cuvînt hbtă- 
ritor și răspicat în elucidarea acestui 
mocnit litigiu, eventual prin aspra pe
depsire a celor care transformă locurile 
publice în lăzi de gunoi. Regret această 
neplăcută paranteză, dar am simțit ne
voia să scriu despre carențele din edu
cația unor adulți, cu atît mai mult, cu 
cît acest comportament condamnabil nu 
reprezintă un caz singular).

Spiritul gospodăresc al conducerii 
Școlii nr. 15 din Sibiu (director, pro
fesoara Monica Crișan și director 
adjunct, profesorul Potoradi Mar
tin) se manifestă și în găsirea unor in
genioase modalități de recuperare a 
materialelor refolosibile : așezarea, în 
acest scop, pe culoarele școlii, a 12 con
tainere vopsite în alb șl înfrumusețate 
cu motive florale ; confecționarea, cu 
ajutorul comitetului de părinți, a unei 
prese de balotare a deșeurilor de hîrtie, 
care economisește spațiul de depozitare 
și ușurează transportul acestora.

Revenind la aspectele pozitive și ma
jore ale procesului instructiv-educativ 
desfășurate în județul Sibiu accen
tuez că schimbul de experiență cu ca
drele didactice din școlile prin care am 
trecut, cu brigada frontală a inspecto
ratului școlar, condusă de inspectorul 
general prof. ing. Ana Nicolau (în 
obiectiv fiind, de data aceasta, unită
țile de învățămînt din comuna Roșia), 
la ale cărei concluzii am participat, a 
fo6t deosebit de instructiv și revelator, 
întărindu-mi convingerea că procentele 
ridicate de promovabilitate jsînt direct 
proporționale cu procentul de veritabilă 
calitate din activitatea didactică zil
nică, din pregătirea profesională și poli
tică a tuturor slujitorilor școlii.

VALERIA BACIU

METODE ACTIVE

Organizarea învățării 
prin descoperire 

VIII
Particularitățile obiectelor de învățămînt

învățarea prin descoperire oferă ele
vilor — așa cum sînt de acord toți cei 
care s-au ocupat de această metodă acti
vă de invățămînt — posibilitatea de a 
ajunge singuri (pe baza programului de 
lucru elaborat de profesor) la noțiuni, 
nemaifiind necesară expunerea magis
trului ; elevii, așadar, își făuresc prin 
propria lor activitate — după cum afirmă 
un pedagog — capacitatea de a construi 
noțiunile nemaiapelînd la facultatea de a 
a le reproduce. învățătura și dezvoltarea 
copilului se realizează prin experiența 
acumulată de el însuși, dobîndită prin 
exerciții, observări și lucrări proprii și 
nu pe baza experienței povestite (oricit 
de frumos !) de alții sau a experienței 
(de tipul demonstrațiilor) pe care alții o 
fac în fața elevilor.

Cu acest conținut și cu aceste virtuți, 
Învățarea prin descoperire devine o me
todă activă de predare care poate fi fo
losită eficient la toate obiectele de invă- 
țămint ; modul de organizare al predării- 
învățării prin descoperire va fi definit, 
insă, pentru fiecare obiect (sau grupe de 
obiecte) de invățămint in funcție de 
particularitățile lor, de domeniul de cu
noaștere pe care-1 constituie. In fapt, e 
necesar să răspundem — pentru fiecare 
obiect (sau grup de obiecte) de învăță
mînt — la întrebarea „cum descoperă 
elevul cunoștințele, relațiile, normele, le
gile ș.a." sau, sub o altă formulare, „cum 
vom reuși să obținem trecerea de pe 
planul activităților concrete, reale, depu
se de elevi, la planul ideal, noțional, 
conștient, in raport cu particularitățile 
obiectului predat".

In numărul precedent al revistei, o 
colegă din redacție a prezentat — intr-un 
articol despre activitatea de bună calita
te de la Școala nr. 18 din Cluj-Napoca — 
o lecție prin descoperire organizată la 
clasa a Vl-a, cu tema „Observații morfo- 
anatomofiziologice asupra broaștei de lac. 
Disecție", organizată de profesoara 
Doina Minulescu. Citez din acest arti
col : „Fiecare elev primește o Fișă indi
viduală de lucru. înainte ca grupurile 
de cite doi elevi să înceapă disecția, pro
fesoara D. Minulescu ii inițiază printr-o 
discuție pregătitoare, prezentindu-Ie 
modelul după care vor lucra. Intr-o Fișă 
de observație (n.n. — care completează 
Fișa de lucru sau care poate face parte 
integrantă din Fișa de lucru), elevii no
tează observările și concluziile lor cu 
privire la alcătuirea internă și externă 
a broaștei, in concordanță cu mediul, 
desprind caracteristicile determinate de 
acesta și surprind trăsăturile evolutive 
ale batracienilor in comparație cu peștii".

Acest mod de organizare a lecțiilor 
prin descoperire, pentru Biologie, pe 
bază de Fișă de lucru, in cadrul cărora 
elevii lucrează nemijlocit, fac experiențe 
și observări, le este solicitată o anumită 
manualitate și. deci, anumite deprinderi, 
asigură trecerea firi nici un fel de difi
cultăți, de la acțiunea practică la cunoaș
terea științifică, de la aflarea unor cu
noștințe, la întregirea unui capitol de 
cunoștințe (în exemplul lecției de mai 
sus, compararea batracienilor cu peștii, 
ca treaptă superioară de generalizare), 
și. In general, de la cazurile concrete, la 
principii și teorii.

Am participat la organizarea unei lecții 
prin descoperire, de astă dată la Chimie, 
in cadrul căreia — pe tema studierii fe
nomenului de oxidare — s-au organizat 
șase grupe de cite cinci-șase elevi, fie
care grupă primind cite o Fișă de lucru 
prin care li se dădeau toate lămuririle 
necesare spre a efectua unele experiențe. 
Dar, deși fiecare grupă de elevi a avut 
de făcut cite o singură experiență avind 
ca temă oxidarea, la nici una dintre expe
riențe nu s-au folosit aceleași substanțe 
chimice, același aparataj sau aceleași 
tehnici de lucru. In ansamblul ei, însă, 
clasa de elevi a realizat ca temă una și 
aceeași experiență (oxidare), dar prin- 
tr-un număr mare de lucrări determinate 
de condițiile de experiență variabile intre 
ele. In acest fel, oxidarea a fost studiată 
ca fenomen in condiții variabile, in si
tuații și imprejurări experimentale cu 
totul deosebite intre ele. Dar, elevii au 
avut prilejul să învețe prin proprie acti
vitate despre invariabil (oxidare) in con
dițiile variabilelor de lucru, insușindii-și,

SUB „CREANGA DE AUR“
„Sub -Creanga de aur»", cartea profe

sorului Dumitru Susan — apărută la Deva, 
sub egida Inspectoratului școlar județean 
și a Casei personalului didactic — s-a 
născut, după cum mărturisea cu un pri
lej autorul, din iubirea pentru opera Iui 
Mihail Sadoveanu și pentru Ardeal. Pen
tru elaborarea lucrării a fost consultată 
cu probitate intelectuală opera scriitoru
lui. s-a apelat la arhivele unor instituții, 
la colecțiile revistelor ardelene, la docu
mente. precum și la mărturia unor per
soane care l-au cunoscut Pe scriitor. 

în acest fel; esența fenomenului, în legă
tură strinsă cu îormele concrete in care 
se produce ; elevii și-au însușit un con
cept nou : variabilele de lucru.

In legătură cu Însușirea conceptului de 
variabile de lucru, cu variabilele care 
condiționează modul de predare al unor 
fenomene, am mai . discutat intr-un arti
col precedent, în care am prezentat □ 
lecție de invățare prin descoperire la 
Agrotehnică. Acolo, elevii au învățat des
pre incolțirea semințelor in raport cu va
riabilele : natura seminței, compoziția 
solului, nivelul umidității, adîncirea așe
zării seminței în sol ș.a. Lecția respecti
vă a oferit din plin posibilitatea discu
tării despre toate aceste variabile, iar — 
ceea ce a fost deosebit de interesant — 
unul dintre elevi a pus în discuție as
pectul cantitativ al variabilelor care, 
peste anumite limite, devin factori de 
frinare sau de eliminare a fenomenului 
însuși. Elevul respectiv a dat chiar și 
exemplul adincimii la care este așezată 
sămînța, care, depășind anumite limite, 
împiedică planta să răsară și să se dez
volte, deși are totuși loc procesul de în- 
colțire.

In intervenția acestui elev, se realizase 
(spre bucuria profesorului și a cercetăto
rului) acea trecere, relativ greu de făcut, 
de la un determinant cantitativ la un 
altul ; acea sesizare de către elevi a de
pendențelor cantitative care încă ii pre
ocupă pe psihologi și pedagogi.

Am amintit, nu de mult, despre faptul 
că lecția prin descoperire are, printre 
numeroase alte virtuți, și pe aceea de a 
stimula creativitatea profesorului. In ace
lași timp, lecția prin descoperire consti
tuie un stimulator exemplar al capacității 
de creație a elevilor, un imbold perma
nent Ia căutare și' imaginare de soluții 
și, mai ales, de explicații și la emiterea 
de idei („invenție") noi, la verificarea și 
confruntarea acestor idei noi eu cunoș
tințele anterioare ș.a.

Intr-o lecție de Anatomie cu tema 
„Aparatul respirator", profesorul care a 
organizat lecția prin descoperire a reu
șit ca, pe baza activității (incluzând și 
experiența !) elevilor, să ii conducă pe 
aceștia la emiterea de Idei, de ipoteze 
asupra schimburilor fiziologice (oxi- și 
carboxihemoglobină) de la nivelul alveo
lelor pulmonare, idei care, validate de 
profesor, au constituit concluzii ale lecției 
respective.

Intr-o remarcabilă lecție de Fizică, 
organizată la o clasă a Vl-a, prin desco
perire, de către cercetătorul psihopedagog 
Ion Mânzat (v. Revista de pedagogie nr. 
7, 1976, p. 34—39), se evidențiază aportul 
acestui tip de lecție la dezvoltarea gîn- 
dirii științifice la elevi, confirmind stră
lucit ipoteza după care în condițiile aces
tui mod de instruire (prin descoperire) 
elevul poate să se familiarizeze cu acti
vitatea de investigație științifică, care 
presupune atît interpretarea teoretică cit 
și verificarea experimentală a datelor. 
Lecția pledează convingător pentru fap
tul că prin acest mod de instruire elevii 
ajung, in mare măsură, „să confere con
ceptelor invățate (n.n. — prin descope
rire) • valoare instrumentală", benefi
ciind, totodată, și de capacitatea de 
transfer de la o informație prelucrată la 
alta ca modalitate concretă de „funcțio
nare eficientă a gîndirii științifice".

Biologia (Botanica, Zoologia, Anatomia, 
Ecologia), Chimia și Fizica — așa cum 
a reieșit din toate exemplele de 
lecții organizate prin descoperire Ia care 
ne-am referit —, dispun de cele mai 
mari resurse pentru ca, predate prin 
descopere, să asigure, în raport cu ori
care alta dintre metodele de învățămînt, 
cel mal Înalt nivel de predare-invățare 
și informare-dezvoltare a elevilor.

Concludem — așadar — că științele 
naturii, științele experimentale benefi
ciază de metoda de învățare prin desco
perire, ca obiecte de învățămînt care, 
prin această metodă, pot acoperi cea mai 
largă arie de obiective educative (cogni
tive, afective și pslho-motorii) care ar 
putea fi descrisă. Cum stăm cu matema
tica, cu științele sociale, cu grupul de 
limbi și literaturi, cu domeniul artistic 
și, mai ales, pentru liceele de speciali
tate, cu obiectele tehnice și tehnologice 1 
Dar, despre acestea, cu alt prilej.

COSTIN ȘTEFANESCU

Un prim capitol. Dintotdeauna sub 
„Creanga de aur", avansează subtile ob
servații asupra dacismului sadovenian. Ce
lelalte capitole semnalează statornicii 
prieteni ardeleni ai prozatorului : St. O. 
Iosif, Zaharia Bârsan, llarie Chendi, Ion 
Scurtu. George Coșbuc. Oct. C. Tăslăuanu, 
Gh. Bogdan Duică. Ionel Pop. Stefan Boe- 
riu ș.a.. colaborarea la revistele transil
vănene. ecourile ardelene in creația sa 
înainte și după 1918.

Prof. NICOLETA CIOBANU 
Liceul industrial nr. 1 din Deva
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COOESUL UNIUNII CENERALE

Rolul activ și mobilizator al sindicatelor in întreaga viață so- 
cial-economicâ a țârii * Răspunderile sindicatelor din învățămint 
pentru educarea comunistă.revoluționară a tineretului școlar O 
Pregătirea practică a elevilor, îmbinarea învățămintului cu produc
ția și cercetarea - obiectiv de seamă al activității de formare a 
forței de muncă a țării

fe? Colaborarea școală-organizația : U. T. C.

Pregătirea tineretului școlar 
pentru apărarea patriei

Eveniment Dolitic de o deosebită impor
tantă pentru viata si activitatea întregimii 
nostru ■popor. Congresul vtuuaii Generai 
a Sindicatelor din Rnmânu desfășurat re
cent. a afirmat încă o dată totala ansajare 
a maselor de oameni ai muncii in opera 
măreață și nobilă Dnr care dâoua socie
tatea socialistă multilateral dezvoltată Si 
asigurăm înaintarea tării noastre sore co
munism.

Timp de trei zile. Intr-o atmosferă de 
cald entuziasm, miile de delegau, intruniu 
in înaltul forum al da' ’i muncitoare. a! 
tuturor oamenilor muneu din inueonnje- 
rile industriale de Pe șantierele de con
strucții. din unnaUle agricole de stat, din 
instituțiile știiatifire si de tnvâtamtnt ad
ministrative fi local-cui turale au dezbătu; 
probleme de cei mai mare —’-eres pentru 
continua ridicare a Romanței pe treoteîe 
progresului fi avuizatieL răsoun -<eriie si 
sarcinile oreanizatuior de indicat m 
această op'vă ce se înaltă cu brațele si «u 
mintea milioanelor de muanuri. U- x. 
intelectuali — români, magtnari. permani 
și de alte naUoaaLUți. Lurrărue Congre
sului au pr jud un larg si rodnic schlmo 
de experiență privind contribuita crzani- 
zațiiloc de si.idi.-at rân toate domeniile de 
activitate la realizarea unei cautăti su
perioare in to< ceea ce .lîreprwdem. la 
declanșarea iniUattrelor. la orxnuarea sa 
fertilizarea ideilor valoroase. înaintate. la 
mobilizarea plenară a tortelor oamenilor 
muncii — asa cum ne-o cere partidul, ba
zat pe cunoașterea si aarafimdaren știin
țifică a realităților noastre.' Totodată, 
dezbaterile partidpantilar la Congres iu 
detașat faptul oft organele si organizațiile 
de sindicat si-au socrii capacitatea poh- 
tico-ocgamzaSorică si educativă, au acțio
nat cu răspundere pentru a-st indenUai In 
mal bune eondld roiul si atribuțiile ce le 
revin ca cea mai largă organizație de 
masă a clasei munc-oare. a oamenilor 
muncii. In realizarea mărețelor obiective 
stabilite de tr'-tid pentru li trierea bună
stării poporului si asigurarea progresului 
continuu al Întreb târî.

Măsurile Si botărinie adnotate de către 
delegații la Congres, ne <*za  analizei 
profund științific» a realităților fbuncii fi 
vie ii noastre sint de o deosebită însem
nătate pentru indeoiintrea exemplară a 
obiectirekr dncmalulm abtătu n eficien
tei. pentru soorirea sinaia, materiale si 
spirituale a poporului.

Lucrările Congrv... ui au fort străbătută

Noi mijloace moderne de învățămint
Continuăm să prezentăm noi mijloace 

de învățămint realizate de Oficiul cen
tral pentru mijloace de uivățămint al 
Ministerului Educației și In vă >amin tu
lul :

2. Diapozitive — pentru matematică : 
„Mulțimi", „Numere naturale*  (gimna
ziu) ; — pentru discipline te-uuce :
(liceu) „Rabotarea, mortezarea și bro
șa rea", „Indici metrologici principali a*  
mijloacelor de măsurare și control*,  
„Organe de mașini", „Formarea meca
nică", „încercările mecanice uzuale ale 
materialelor metalice*.  „Mașini cu co
mandă program*,  „Circuitul imprimat*,  
„Rezistoare", „Condensatoare- ; — pen
tru discipline sociale : „Țărani și meș
teșugari din țările române, în evul 
mediu*  (gimnaziu), „Politica industria
lă a P.C.R.*  (liceu), „Politica P.C.R. de 
dezvoltare a agriculturii*  (liceu) ; — 
diapozitive sonorizate pentru gimnaziu : 
„Io, Mircea Voevod*.  „Domnia unei 
jumătăți de veac" și „Domnitorul căr
turar". 3. Diafilme — pentru limba 
română: „Școala ardeleană" Oiceu), 
„Dreptatea lui Vodă" (clasele I—IV), 
„Bristena, fiica dacilor" (clasele I—IV), 
„Păstrarea avutului obștesc" (clasele
I— IV) ; — pentru limba maghiară
(gimnaziu și liceu) : „Ady Endre", 
„Nagy Istvan" și „Scriitorii de limbă 
maghiară din R.S. România" (partea a
II- a) ; — pentru limba germană :
„Cercul de cretă caucazian" (gimnaziu 
și liceu) ; — pentru limba română pen
tru naționalități : „Meseria e brațără de 
aur" (gimnaziu), „Mări sub pustiuri" 
(gimnaziu), „București, capitala pa

continuu de ideea că totul se face prin 
Si pentru OM. căci in Puterea lui stă rea
lizarea tuturor planurilor și visurilor de 
mai bine ale pooorului. si toate eforturile 
se depun pentru eL pentru a-i asigura o 
viată demnă si îndestulată. De aceea, in 
mod firesc, au fost aprofundate Pe larg 
p.-oa>.-ne> pregătirii omului pentru a-si 
îndeplini ia un înalt nivel sarcinile ce-i 
revin in contextul muncii fi al vieții.

-Bă-punăerl ăeaaebtle revin abdicatelor 

spus secretarul general al Partidului, to- 
ra .. Xicolae Ceausescu, in Cuvintarea 
rostită la Concernul Commit Generale a 
Su.mcateîor dm România — ta onvel- 
tarea spiritului munritmeie. revaiutiaaar 
m Iesle «aterti-reta. in termarea ceustiia- 
Iri noi. soeialbăe. ta cultivarea atitudinii 
■aliniate Cată de muncă,si societate, in 
dezvoltarea relațiilor de lip socialist intra 
tati «menii munciL La baza intrerii ae- 
ti.ităli ueiltico-edncative trebuie să stea 
cuueeplia noastră revoluționară despre 
lume si viată — materialismul dialectic si 
isteric". Aceste cuvinte spun multe lu- 
i.u.i și despre sarcinile organizațiilor dc 
sindicat din școală, care trebuie să vegheze 
la educarea comunistă, revoluționară a 
viitoardo casfre. despre grija Pe care sint 
da [oare să o manifeste pentru incetăte- 
turea in toate unitățile de invățămint a 
unei atmosfere de colaborare tovărășească, 
de sprijin reciproc, a disciplinei ferme și a 
răspunderii comuniste in întreaga activi
tate. despre preocuparea lor permanentă 
pentru calitatea procesului instructiv-edu- 
cativ. a pregătirii practice a elevilor, pen
tru legarea mai strinsă a invățămintului 
cu producția și cercetarea.

★
Luni 13 aprilie a.c. a avut loc Plenara 

Comitetul Uniunii Sindicatelor din In- 
vătâmint. Știință și Cultură care a eliberat 
pe tovarășa prof. Dena Ene din funcția 
de președintă a Unttm-i Sindicatelor din 
Invățâmiat. Știință fi Cultură in urma ale
gerii tovarășei prof. Bena Eae, la Con
gresul U.G.S.R. in funcția de secretar al 
Consiliului Centra al Uniuni Generale a 
Sindicatelor din România ; Plenara Co
mitetului U.S.LS.C. a ales pe tovarășa 
prof. Detaila Țigarai in funcția de pre
ședintă a Uctanti Smixatetor din Invăță- 
m:=L Șcuzuă ți Cultură.

AXA COSWS

trie noastre" (clasele I—IV s zăruia- 

grădma zooiodcă*  și JȘcxm*  ai patriei 
sicîem". L Faiii Iranul rente pertro 
reirapreiecfar — fixară : „ApLcații ale 
fuâcn atomice și nucleare*  (L-ceu). 
5. Benzi magnetice — pinii ■ Umba 
maghiară : „Antdtogie de lirică maghia
ră*  (giatm-ziu și liceu). „Versuri drop re 
patrie și partid*  (clasele I—IV. gim
naziu și liceu) ; — pentru limba germa
nă : „Cercul de cretă cai marian- fgim- 
naziu și liceu), „Basme, povestiri, is
torioare*  (clasele I—IV și gimnaziu), 
„Antologie de verr_~i de la Walter 
vonder Vogeleveide la Bertolt Brecht" 
(gimnaziu și liceu). C. Discuri : „Cintece 
patriotice și pionierești" (grădiniță). IA*.  
Material grafic — pentru limba mater
nă maghiară : „Planșe pentru predarea 
gramaticii" (clasele I—IV) ; — pentru
limba maternă germană : „Planșe pen
tru predarea gramaticii" (clasele I-IV ;
— pentru geografie (gimnaziu și lice*)  : 
„Harta geomorfologică a R.S. România", 
„Harta geologică a R.S. România" șl 
„Atlasul geografic general" ; — pentru 
discipline sociale, (gimnaziu și liceu) : 
„Asia în sec. XIX—XX" și „Europa în 
sec. XII—XV“ ; — pentru biologie (gim
naziu și liceu) : „Atlas zoologic" ; —
— pentru grădiniță : „Profesiunile pă
rinților mei". V. Modele — pentru bio- 
logie-agricultură : „Organizarea internă 
la vacă" (gimnaziu) și „Glande endo
crine" (gimnaziu și liceu). VI. Jocuri — 
pentru grădiniță : „Caută mingea", „Set 
pentru măsurarea capacităților", „Ba
lanță cu greutăți", „Incastre cu figuri 
geometrice de diferite dimensiuni". ,

Cu puțin timp in urmă, Plenara Comi
tetului Central al Uniunii Tineretului Co
munist a analizat modul în care s-a orga
nizat și desfășurat activitatea de pregăti
re a tineretului pentru apărarea patriei, 
precum și sarcinile ce revin organelor și 
organizațiilor U.T.C. din Directiva Co
mandantului Suprem al Forțelor Armate 
ale Republicii Socialiste România, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, privind acest do
meniu de activitate în perioada 1981—1985.

In acest scop, organelor și organizațiilor 
U.T.C. care iși desfășoară activitatea in 
unitățile de invățămint le revine sarcina 
de a îndeplini obiectivul principal stabi
lit prin Ordinul Comandantului Suprem 
al Forțelor Armate ale R.S. România și 
anume : „ridicarea pe un plan superior, 
calitativ nou, a educării și formării ti
nerei generații pentru muncă și viață, a 
conștiinței socialiste și îndatoririi patrio
tice de a-șl insuși cunoștințe și deprinderi 
practice care sâ le permită să acționeze 
împreună cn gărzile patriotice și unitățile 
militare, cu dăruire și abnegație, pentru 
apărarea independenței și suveranității 
patriei*.

Organele și organizațiile U.T.C. vor ac
ționa cu toată fermitatea și răspunderea 
pentru desfășurarea unei intense activi
tăți politico-educative in vederea însușirii 
și aprofundării de către tineri a obiecti
velor Programului P.C.R., a documente
lor Congresului al XII-lea al partidului, 
a operelor tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, a politi
cii interne și externe a partidului și sta
tului nostru. Totodată, se va acționa pen
tru cunoașterea de către toți tinerii a glo
rioaselor tradiții de muncă ale poporului 
și ale clasei noastre muncitoare, ale lup
tei desfășurate sub conducerea Partidului 
Comunist Român pentru dreptate socială 
și independență națională : un accent 
deosebit se va pune pe educarea tinerilor 
in spiritul dragostei și devotamentului 
față de patrie, popor șl partid, al Înțele
gerii semnificației pregătirii lor militare

Un model de analiză a orientării muncii 
din invățămint

Simbătâ 28 martie a.c.. la Ministerul 
Educației și învățămintului a avut loc șe
dința Comitetului de conducere a Consiliu
lui superior al educației și invățămintului. 
Ședința a fost precedată de o intilnire 
operativă de lucru a conducerii Ministe
rului k—cației și Invătămir tului. a to
varășei praf. mur. dr. Aneta Spornic, mi- 
■istral educației și invățamintului, cu 
inspectorii școlari genera" din toate jude
țele tării. In această ședință pperativă 
ir-spectorii școlari generali au ridicat, in 
cadrul unul ±al-dg viu Si direct cu minis
trul educației si invătâmintului. probleme 
concrete, speâtce elaoei actuale a activi
tății practice din invățămint. precum si 
unele aspecte .;pe-ifice diferitelor județe. 
L« cea mai mare parte dintre problemele 
ridicate s-au formulat soluții promote in 
vreme ce altele au fost reținute pentru 
a-Si găsi o rezolvare ulterioară imediată.

Pe ordinea de zi a ședinței Comitetului 
de conducere a Consiliului superior al 
educației si invâțâmintuiui au figurat pro
bleme privind analiza rezultatelor la în
vățătură in semestrul I in invățămintul su
perior și pe trimestrul I al anului școlar, 
măsuri pentru Încheierea in bune condiții 
a actualului an șl deschiderea viito
rului an școlar, măsuri pentru integrarea 
invățâaun iiui cu cercetarea Si producția, 
proiectul planului de școlarizare pentru 
anul școlar IMI/1932.

Din materialele preeentate membrilor 
comitetului, din intervențiile partiăpan- 
ților la dezbatere, din cuvin tul tov 
prof. univ. dr. Anela Sparoie. ministrul 
educației și invățămintului. care a condus 
lucrările ședinței, a rezultat In primul rind 
preocuparea de a realiza o calitate supe
rioară a randamentului activității din invă- 
tămint. S-a pus un accent deosebit De rea
lizarea eficienței, a unei promovabilitâti 
reale, a combaterii mediocrității, prin in
troducerea unor indicatori a căror aplicare 
să stabilească nivelul real de pregătire a 
elevilor.

Ministrul emicației și învățămintului a 
subliniat importantele sarcini care revin 
invățămintului în etapa acestui cincinal 
in care se începe gene.alizarea treptei 
a H-a de liceu. Înființarea unui 
mai mare număr de unități de învățămint 
cu treapta I în comune obligă ins
pectoratele la măsuri privind dotarea 
acestora, amenajarea laboratoarelor, re
partizarea de mijloace de învățămint, în

și a răspunderii ce le revine pentru apă
rarea cuceririlor revoluționare ale po
porului, a suveranității, independenței și 
integrității patriei.

Un accent deosebit se va pune pe creș
terea răspunderii organelor și organizații
lor U.T.C. pentru perfecționarea continuă 
a pregătirii militare generale și de spe
cialitate a tinerilor, in scopul insușirii cu
noștințelor și formării deprinderilor nece
sare acestora pentru executarea sarcini
lor și misiunilor ce le revin.

Corespunzător Directivei Comandantu
lui Suprem, pregătirea militară generală 
și de specialitate se va desfășura în limi
ta a 38—40 ore anual, diferențiat pe cicluri 
de «instruire, cuprinzind : instrucția tacti
că, instrucția tragerii, instrucția de front.

Organele și organizațiile U.T.C. se vor 
preocupa pentru selecționarea, pregătirea 
și asigurarea stabilității in funcții a co
mandanților formațiunilor de tineret, pre
cum și a cadrelor cu răspunderi in pro
cesul de instruire a tinerilor prin convor
biri metodice, schimburi de experiență, 
analize, bilanțuri și alte forme ; totodată, 
se va organiza perfecționarea pregătirii 
tactice, de specialitate și metodice a a- 
cestora.

în întreaga activitate,’organele și orga
nizațiile U.T.C. se vor preocupa pentru 
dezvoltarea și modernizarea bazei materiale 
ce se realizează pe plan local, stimularea 
activității de invenții și inovații ce se des
fășoară în acest scop ; se vor confecționă 
prin autodotare unele dispozitive, simu^mu 
țoare, machete, săli de specialitate. p.flHB 
goane miniaturizate și alte mijloace 
să contribuie la creșterea continuă a ciP 
lității și eficienței procesului de instruc
ție, care să permită desfășurarea unor ac
tivități practice cu formațiunile de tine
ret. evitind deplasările pe distanțe mar] și 
realizind Însemnate economii de timp și 
mijloace de transport.

TEODOR TUFAN J
adjunct de șef de secție la C.C.

al U.T.C.

cadrarea lor cu personalul didactic cores
punzător astfel incit procesul instructiv- 
educativ să se desfășoare in bune condiții 
in toate școlile incă din prima zi a viito
rului an de invățămint. A fost subliniată 
totodată importanța acțiunilor de or vijtaț i 

u ild in con 
cu necesitățile social-economice ale țăriW? 
către profilele. ramurile și subramurile 
care se vor dezvolta in județele respective 
sau care, pe tară, au perspective de dez
voltare.

Referiri consistente au fost de aseme
nea făcute la activitatea cadrelor didactice 
din agricultură, la condițiile de muncă și 
de viață ale acestora, la promovarea tine
retului in invățămintul agronomic, la ca
litatea pregătirii studenților, la parti
ciparea elevilor și studenților la mun
ca Pe șantierele naționale, la largile 
perspective de dezvoltare ale învâțămin- 
tului seral și la serioasele exigențe pe 
care le presupune această formă de invă
țămint la aplicarea riguroasă a preve
derilor Legii educației și invățămintului. 
ta adaptarea procesului de învățămint la 
progresele științei $i tehnicii contemporane 
prin lichidarea a tot ce este învechit și 
depășit in cunoștințele care se transmit 
elevilor si studenților.

In mod deosebit, ministrul educației șl 
învățămintului a vorbit despre modul în 
care intregul invățămint din tara noastră, 
cadrele didactice, elevii și studenții în- 
timpină cea de-a 60-a aniversare a parti
dului, menționînd o serie de acțiuni care 
să releve cu pregnanță perioada ultimilor 
15 ani ai construcției noastre socialiste, 
personalitatea secretarului general nl par
tidului. viața și munca neobosită a tov^ 
rășului Nicolae Ceaușescu in slujba qA 
porului nostru și a păcii întregii omeniri.

Prin selectarea celor mai actuale, și mai 
importante probleme, prin oportunitatea 
și consistenta temelor luate în discuție, a 
intervențiilor vorbitorilor, prin realismul 
soluțiilor avansate, prin valoarea orientă
rilor privind activitatea imediat urmă
toare și de perspectivă a învățămintului, 
recenta ședință a Comitetului de condu
cere a Consiliului superior al educației și 
invățămintului s-a constituit ca un ade
vărat model de analiză a orientării mun
cii in învățămint, demn de a fi urmat la 
toate nivelele ierarhice ale conducerii 
colective a procesului instructlv-educativ.

OCTAVIAN BUZESCU
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